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   ً                      خطراً غير مسبوق على تعليم   COVID-19                                                    يمثل إغلاق المدارس في جميع أنحاء العالم نتيجة لجائحة 
                                                                                              الأطفال وحمايتهم وعافيتهم، ولا يقتصر الأثر السلبي لإغلاق المدارس على تدني مستويات تحصييل الطلةية،  يل 

                             ب دور المدرسة كمؤسسة تربوية.                                                                   يتعدى ذلك إلى الأضرار النفسية والسلوكية والصحية والاجتماعية نتيجة غيا
                                                                                                     وقد تسبب إغلاق المدارس  تكلفة اجتماعية واقتصادية باهظة؛ وبالعديد من الآثار التربوية السلبية، حيث أشيارت 

                                                       أن إغلاق المدارس والمؤسسات التعليمية تسيبب بحرميان الأطفيال       9102       أ ريل                              اليونسكو في تقريرها الصادر في 
                                                                   ور، حيييث يحظييى الأطفييال بفييرو تعليمييية أقييل خييارس المدرسيية؛ ولا سيييما بالنسييةة                           والشييةاب ميين فييرو النمييو والتطيي

                                   إلى الأهل محدودي التعليم والموارد. 
                            ع                  ع                                             إن اعتماد  رامج التعليم عين بععيد بكافية أشيكالها يعسيهم فيي تلأضيير الأضيرار التربويية الناجمية عين إغيلاق 

                                          م استلأدامها يجب أن تنسجم ميع خصيائا المرحلية                                              ع          المؤسسات التعليمية؛ غير أن أشكال التعليم عن بععد التي يت
                                            ع                                                    العمريييية للمتعلميييين وتمكانييياتهم، كميييا ينة يييي أن تعسييياعد المتعلميييين بشيييكل أفإيييل عليييى ا تسييياب المفيييا يم وتتقيييان 

                                     المهارات العلمية والحياتية الملأتلفة.
            مين الأول حتيى                                                                                 ومن هذا المنطلق نةعت فكرة تقديم بطاقات التعلم الذاتي للأطفيال فيي المرحلية الأساسيية

                                                                                     الأساسييي؛ والتييي ركيي ت علييى تقييديم المفييا يم والمهييارات الأساسييية اللأاثيية بكييل ثيي  أو مةحييث ب سييلوب         التاسييع
    وليي          الطاليب و  ع                                                                             معةسط يساعد الأطفال على ا تسا ها، حيث تإمنت كل بطاقة مجموعية مين الإرشيادات اللأاثية ب

        ع                                          وبسيييطة معدعميية بالأمثليية والتييدريةات بمييا يسيياعد المييتعلم                                               بالإضييافة إلييى تقييديم المفهوارالمهييارة بطريقيية سييهلة   ؛     أميير 
  .             ً المهارة ذاتياً         وتتقان                   على ا تساب المفهوا 

 والله ولي التوفيق،،،
 محمود أمين مطرد. 

 مدير عام الإشراف والتأهيل التربوي 
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                                                                تعليمااااا هاماااا  وليااااط ا ماااوز و، حراااا ا عاااةاط، ررياااا  مااان و از  التربياااا 
                                                              والتعلاااايم العااااالي  تااااة  علااااا تقااااديم الاااادزوم وال ااااروراا الم ااااوز ،  اااايتم 
                                                          حااال الااادزوم علاااا دراااا  زوافاااد ا زاااايا يومياااا  ر ااا  ال ااادو  المر اااوز 

                                 رارل الدزا يا علا الرا ط التالي:                         علا يفحا القرا  ل ميع الم

https://www.facebook.com/rawafed.channel/posts/161348775855082 

                                                                         و ااايتم حااال هااا ب الااادزوم   ااا ل تةامراااي ماااع ماااا ياااتم ححااا  علاااا القراااا  ا زاااايا ع ااار يااافحا 
                   علا الرا ط التالي:   ك         الفيس حو             الر ميا علا        القرا  

https://www.facebook.com/rawafed.channal 

 
 يم ركم ا تقبا  درا  زوافد ا زايا من خ   اتباع الخطواا في الرا ط التالي: -

www.facebook.com/rawafed.channel/posts/104250444898249 

 
 

https://www.facebook.com/rawafed.channel/posts/161348775855082
https://www.facebook.com/rawafed.channal
http://www.facebook.com/rawafed.channel/posts/104250444898249
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لم اهد  المحتوى ال ي تم حح  علا درا  زوافد ا زايا يم ركم  ياز  مودع حوا ا زوافد  -
 الإلكترونيا علا الرا ط التالي:

http://rawafed.edu.ps/portal/elearning/interactivevideo 

 
 وك لك الاشتراك في اليوتيوب الخاص  القرا  علا الرا ط التالي: -

tube.com/c/RawafedChannelhttps://www.you 

 
 

  

http://rawafed.edu.ps/portal/elearning/interactivevideo
https://www.youtube.com/c/RawafedChannel
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 ما هي  طاداا التعلم ال اتي؟
        التاسيع                                                                                   مجموعة من الةطاقيات المرافقية للكتياب المدرسيي؛ والداعمية ليتعلم طلةية الصيفول مين الأول حتيى 

                                                                      ، ويرك  محتوى تلك الةطاقات على المفا يم والمهيارات الأساسيية فيي كيل مةحيث،                 المةاحث الملأتلفة          الأساسي في 
                             وتيييدريةات للتقيييويم اليييذاتي، كميييا                                                    ع                بحييييث ييييتم عييير  المفهيييوا أو المهيييارة ميييع بعيييت الأمثلييية المععينييية والتوضييييحية؛

                                                                               ع                    تتإمن الةطاقة مجموعة من الإرشادات ذات العلاقة  تعلم المهارة؛ وروابط لمحتوى رقمي معساند )فييديو تعليميي، 
                             مقطع ثوتي، لعةة تربوية ...(.

 
 ن ائح وإزشاداا 
 عةيةي ولي ا مر:

   ً        ً       ً      ع       دعمياً وتشيرافاً مةاشيراً مين أعمهياتهم                                                                التعلم الذاتي مسؤولية شلأصية ليدى الفيرد؛ غيير أن الأطفيال يحتياجون 
                                                                                                      وآبائهم ليتمكنوا من التعلم الذاتي بشكل فاعل ومنظم، ولتحقيق هذا الدعم بالشكل المطلوب؛ إليك بعت النصائح 

           والإرشادات:
تذكر أن التعليم لا يقتصر فقط على الذهاب إلى المدرسة، فهناك الكثير من الأشياء يتعلمها الأطفال  •

 خارس المدرسة.
شلأصيته وطبيعته اللأاثة، وليس بالإرورة أن تنجح الطريقة التي استلأدمها  فردتذكر أن لكل  •

 أنت. طفلك، للتعامل مع طفلهثديقك في التعامل مع 
؛ وتحدث معه عن مسؤوليته عن تعلمه ا نكلا تحاول التقليل من ش ن وقيمة التعلم الذاتي أو جدوا  أماا  •

 في ظل تعطل الدواا المدرسي.
كل تقدا يحرز  الطفل؛ وارفع من معنوياته بعةارات الثناء والتشجيع أماا الآخرين، مع مراعاة الثناء  ع ز •

 عليه بحكمة من غير إفراط أو تفريط.
                                            ً                             ا تعد عن مقارنة طفلك ب قرانه حتى لا تؤثر سلةا  على نفسيته وتشعار  بالإحةاط. •
د الطفل على تحمل المسؤولية والاهتماا  نفسه كحل  •  الواجةات والقدرة على اتلأاذ القرار  نفسه.                                                  عو  
                                                                                          اغلق الضيسبوك وأي وسيلة تواثل اجتماعي أخرى؛ حتى يصةح بإمكانك التركي  على ما يتعل مه طفلك. •
ا وقت ا ثا ت ا لتعلم طفلك كل يوا؛ ولا تكلفه ب ي نشاط آخر في وقت التعل م. •          ً      ً                                                          خص 
آخر يرغب الطفل بالقياا به )مشاهدة طفلك اختر الوقت الذي يناسب طفلك ولا يتعار  مع أي نشاط  •

لحلقة كرتون يحبها على التلفاز، وقت النوا ..( وذلك حتى لا يتشتت ذهن الطفل بالتفكير في هذ  
 الأنشطة.

 



 

 و 

 
 

 

ا تعد عن العن  والعصبية والصراخ أثناء متابعتك لدروس طفلك، لأن ذلك يعمل على هدر طاقته؛  •
 وتشويش تفكير ؛ وتشتيت تركي  .

 أعط الطفل فرثة الحل الفردي للتعرل على إمكاناته وتع ي  نقاط القوة ومعرفة نقاط الإع . •
 فرغ نفسك في أوقات تعلم طفلك؛ وتلألا من التفكير في أي مسؤوليات أخرى.  •
                                                                                        ت  د من دافعية طفلك ناحية ما سيتم تعل مه؛ لأن  هذا ما سول يساعد  في الاستمرارية والتعل م. •
: حصوله على قدر جيد من النوا، لا يشعر بالجوع؛ حتى ت  د من حالة  •                          ً                                                 طفلك البدنية والنفسية مثلا 

                                            تإمن عدا تفكير  في هذ  الأشياء أثناء تتعل م.
 

 آلياا التعامل مع  طاداا التعلم ال اتي:
 عةيةي ولي ا مر: 

                      اليتعلم اللأاثية  ةطاقيات                                                                       هناك مجموعة من الأمور التي ننصح القياا  ها قبل وأثنياء وبعيد تنفييذ جلسيات 
                                   التعلم، وهذ  الأمور تتللأا فيما يلي:

ً                                         ً       ً                       خصا مكانا  هادئ  جيد التهوية؛ وبعيد عن الإوضاء، وحدد ركنا  مناسةا  في المكان لوضع الكتب  •      ً        
 ومواد التعلم بما يإمن عدا مقاطعة باقي أفراد الأسرة لجلسة التعلم.

 مسطرة، كراسة جانبية، مواد مناسةة للمادة ...(ت  د من وجود القرطاسية المناسةة )قلم، ممحاة،  •
 اقرأ الإرشادات والنصائح المدرجة في كل بطاقة؛ وحاول الالت اا  ها ما أمكن. •
 أخبر الطفل باسم المادة ورقم الةطاقة التي ستناقشها معه، واس له عن الدرس الذي تنتمي له الةطاقة. •
 ( دقيقة.91 - 05الةطاقة، ويفإل أن تتراوح المدة  ين )حدد للطفل المدة ال منية المتوقعة لإنجاز  •
 اجعل من التعلم عملية ممتعة خالية من الإجهاد؛ واطلب منه الرسم أو ال ناء أثناء التعلم. •
ً                                       ً                                     لا تق م بالمهاا  دلا  عن الطفل إذا شعر بالتعب؛  ل امنحه وقتا  للراحة؛ ثم حف   على الرجوع للةطاقة. •      ع            
  مثلة من الحياة اليومية للطفل.احرو على ربط التعلم ب •
                                                                 عل  م الطفل كير يفكر من خلال طرح الأسئلة عليه ومناقشته في إجاباته. •
 استعن بالكتاب المدرسي لتعميق فهم الطفل لمحتوى المفهوارالمهارة التي تتإمنها الةطاقة. •
 ساعد طفلك على حل تدريةات مشا هة لتلك الواردة في بطاقات التعلم الذاتي. •
 ل مع أخطاء الطفل  هدوء؛ ولا تترك اللأط   دون تصحيح.تعام •
              ً       ً         أعط الطفل وقتا  مناسةا  للراحة. •
 لا تناقش مع الطفل أ ثر من بطاقة في الجلسة الواحدة. •
 واحتفل معه بإنجاز . به أشعر الطفل ب همية العمل الذي قاا •
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 تم إضافة رموز تفاعلية بجانب الروابط المحددة، ولمشاهدة الفيديو المرتةط بالرم  عليك بما يلي:
      )قييارئ                                                 ، وبإمكانييك الةحييث عنييه بالصييي ة التالييية فييي المتجييرQR                                     تن يييل أي  رنييامج ميين المتجيير لقييراءة رميي   .1

   (.QR    رم  
                                                        سييتجد الكثييير ميين التطبيقييات التييي تييدعم الفكييرة، قييم  تحميييل أي                                    عنييد دخولييك للمتجيير والةحييث عيين التطبيييق  .2

                    تطبيق من التطبيقات.
                                                                           اللأطوات السابقة ستقوا بعملها مرة واحدة، وهي المرة الأولى فقط لتن يل التطبيق .3
                                                                                                     بعد تن يل التطبيق قم  تش يل التطبيق، وتوجيه الكاميرا الموجودة داخل التطبيق نحو الرم  المحدد، ثم انقر  .4

                                                          كلمة فتح الموقع )المتصفح(، لتشاهد الفيديو المرتةط بالرم .     على
 

ي.(    ل تلقائQRم رظا:  عض الهواتف ال كيا الحديحا موجود حها )دازئ 
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خظخاً غيخ مدبؾؽ عمى تعميؼ  COVID-19يسثل إغلاؽ السجارس في جسيع أنحاء العالؼ نتيجة لجائحة 

الأطفاؿ كحسايتيؼ كعافيتيؼ، كلا يقترخ الأثخ الدمبي لإغلاؽ السجارس عمى تجني مدتؾيات تحريل الظمبة، بل 
 يتعجى ذلػ إلى الأضخار الشفدية كالدمؾكية كالرحية كالاجتساعية نتيجة غياب دكر السجرسة كسؤسدة تخبؾية.

تساعية كاقترادية باىغة؛ كبالعجيج مؽ الآثار التخبؾية الدمبية، حيث أشارت كقج تدبب إغلاؽ السجارس بتكمفة اج
أف إغلاؽ السجارس كالسؤسدات التعميسية تدبب بحخماف الأطفاؿ  9109اليؾندكؾ في تقخيخىا الرادر في ابخيل 

بالشدبة إلى كالذباب مؽ فخص الشسؾ كالتظؾر، حيث يحغى الأطفاؿ بفخص تعميسية أقل خارج السجرسة؛ كلا سيسا 
 الأىل محجكدي التعميؼ كالسؾارد. 

إف اعتساد بخامج التعميؼ عؽ بُعج بكافة أشكاليا يُديؼ في تخفيف الأضخار التخبؾية الشاجسة عؽ إغلاؽ 
السؤسدات التعميسية؛ غيخ أف أشكاؿ التعميؼ عؽ بُعج التي يتؼ استخجاميا يجب أف تشدجؼ مع خرائص السخحمة 

إمكاناتيؼ، كسا يشبغي أف تُداعج الستعمسيؽ بذكل أفزل عمى اكتداب السفاليؼ كإتقاف السيارات العسخية لمستعمسيؽ ك 
 العمسية كالحياتية السختمفة.

كمؽ ىحا السشظمق نبعت فكخة تقجيؼ بظاقات التعمؼ الحاتي للأطفاؿ في السخحمة الأساسية مؽ الأكؿ حتى 
السيارات الأساسية الخاصة بكل صف أك مبحث بأسمؾب مُبدط التاسع الأساسي؛ كالتي ركدت عمى تقجيؼ السفاليؼ ك 

يداعج الأطفاؿ عمى اكتدابيا، حيث تزسشت كل بظاقة مجسؾعة مؽ الإرشادات الخاصة بالظالب ككلي أمخه؛ 
بالإضافة إلى تقجيؼ السفيؾـ/السيارة بظخيقة سيمة كبديظة مُجعسة بالأمثمة كالتجريبات بسا يداعج الستعمؼ عمى 

 السفيؾـ كاتقاف السيارة ذاتياً.اكتداب 
 والله ولي التهفيق،،،

 د. محسهد أمين مظخ                  
 مجيخ عاـ الإشخاؼ والتأهيل التخبهي            
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 فهخس السحتهيات

 رقم الرفحة السهضهع رقم البظاقة
 4 التهزيع الالكتخوني واستقخار الحرة 0
 6 رمد لهيذ والخابظة الايهنية 9
 9 صيغ السخكبات الأيهنية 3
 00 (1) وشكل لهيذ لبشاء الجديئات الخابظة التداهسية" التذاركية" 4
 03 (2وشكل لهيذ لبشاء الجديئات ) الخابظة التداهسية" التذاركية" 5
 06 الكهخوسالبية وقظبية الخابظة 6
 09 (1شكاؿ الجديئات ونظخية تشافخ الكتخونات التكافؤ)أ 7
 99 (2الجديئات ونظخية تشافخ الكتخونات التكافؤ)شكاؿ أ 8
 93 (3شكاؿ الجديئات ونظخية تشافخ الكتخونات التكافؤ)أ 9

 95 قظبية الجديء 01
 97 (1الخابظة الثانهية) 00
 99 (2الخابظة الثانهية) 09
 31 ة السهزونةيالحدابات الكيسيائية السبشية عمى السعادلات الكيسيائ 03
 39 الكيسيائية في السحاليل السائية الحدابات 04
 35 السادة السحجدة لمتفاعل والسخدود السئهي لمتفاعلات الكيسيائية 05
 48 -41 الأولىمهحجة ل البظاقات التعميسيةإجابة  -
 49 اختبار نهاية الهحجة الأولى -
 54 اختبار نهاية الهحجة الأولىجابة إ -
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 تمخيص السحتهى:

 
 .الكتخونات التكافؤ هي الكتخونات السدتهى الأخيخ 
  تدعى الحرات لمهصهؿ إلى تخكيب الكتخوني يذبه تخكيب الغاز الشبيل لمهصهؿ إلى حالة الاستقخار بتكهين 

 .روابط عن طخيق فقج الكتخونات أو كدبها أو السذاركة بها                            

 
 . بالأوليةالخابظة الثانهية ضعيفة مقارنة  

 

 

 

 بإلكتخونات التكافؤ.ضح السقرهد يه  .1 الأىجاؼ
 دتشتج العلاقة بين تخكيب الحرة الالكتخوني واستقخارها.ي .2
 يحجد أنهاع الخوابط الكيسيائية. .3

 التوزيع الالكتروني وادتقرار الذرة (1بظاقة رقم )
 
 

 تنشأ بٌن   تنشأ بٌن  

 أو أو
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 الأنذظة والتجريبات:

 
 

  3Li    ،17Cl     ،18Ar لجيك رمهز العشاصخ التالية:  

 اكتب التؾزيع الإلكتخكني لكل ذرة عشرخ؟ ( أ)
 )ب( ما ىؾ عجد الكتخكنات التكافؤ لكل ذرة ؟

 الحرات تخكيبيا مدتقخ؟)ج( أي مؽ 
 )د( كيف ترل الحرات الغيخ مدتقخة إلى تؾزيع الكتخكني مدتقخ؟

 )ق(ىل الغازات الخاممة تكؾف ركابط ؟

 )ك( لساذا تتؾاجج الغازات الشبيمة عمى شكل ذرات مدتقمة ؟

  

 

 ثانهية( فيسا يمي: -حجد نهع الخابظة )أولية   

 بيؽ ذرات غاز الشيؾف .   - أ
 ( . NaClبيؽ ذرتي الرؾديؾـ كالكمؾر في مخكب كمؾريج الرؾديؾـ )    - ب

 إرشادات لمظالب: 

 

 

 

 

 

 

 التوزيع الالكتروني وادتقرار الذرة         (1بظاقة رقم )تابع 

 (1نذاط )

 (2نذاط )

 ( 0كقؼ بحل نذاط ) 4عديدي الظالب افتح الكتاب صفحة. 
 التؾزيع الالكتخكني استخجـ رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي لمتعخؼ عمى

  لمخكابط الكيسيائية كأنؾاعيا.
quT6qvXk-http://youtu.be/_k     

 
 

  

http://youtu.be/_k-quT6qvXk
http://youtu.be/_k-quT6qvXk
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 رمز لويس و الرابطة الأيونية                           ( 2) م بظاقة رق

 

 الأهجاؼ

 يهضح السقرهد بخمد لهيذ . -1
 يخسم رمد لهيذ لحرات بعض العشاصخ و أيهناتها .  -2
 يهنية من التخكيب الالكتخوني لحرات العشاصخ.لى الخابظة الأإيتهصل   -3
 يهنية.الأ يسثل شكل لهيذ لمسخكبات  -4

 

 تمخيص السحتهى:

 تدسى الظخيقة التي تسثل بيا إلكتخكنات التكافؤ حؾؿ رمؾز العشاصخ بخمد لؾيذ. 
 التكافؤ عمى شكل نقاط .يسثل رمد لؾيذ لمحرة الستعادلة بأف يؾضع رمد العشرخ كحؾلو الكتخكنات  
يسثل الأيؾف الدالب بؾضع رمد العشرخ كحؾلو ثسانية إلكتخكنات عمى شكل نقاط داخل قؾسيؽ كعميو  

 مقجار الذحشة .
 . نقاط بجكف  عميو الذحشة كمقجار العشرخ رمد بؾضع السؾجب الأيؾف  يُسثّل 
 كذرات مؾجبة أيؾنات مكؾنة تكافؤىا لإلكتخكنات الفمدية العشاصخ بعض فقج نتيجة الأيؾنية الخابظة تشذا 

 . سالبة أيؾنات مكؾنة الإلكتخكنات لكدب تسيل اللافمدية العشاصخ

   أيؾنات بيؽ) كيخبي ساكؽ(  كيخكستاتيكي تجاذب كىي الأكلية الخكابط أنؾاع مؽ الأيؾنية الخابظة تعتبخ       

 . سالبة  كأيؾنات مؾجبة      

 لعجد مداكية شحشتيا الدالبة كالأيؾنات تفقجىا  التي الإلكتخكنات لعجد مداكية شحشتيا السؾجبة الأيؾنات 
 .تكتدبيا التي الإلكتخكنات

 MgCl2:    تسثيل شكل لهيذ لمسخكب  مثاؿ
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 رمز لويس و الرابطة الأيونية                     ( 2 ) مبظاقة رقتابع 

 

 الأنذظة والتجريبات:

 

 (1)نذاط  (

 أرسم رمد لهيذ لكل مسا يمي :  

16S   , 20Ca+2  ,  17Cl- 

 

 

 اختخ الإجابة الرحيحة:  

 20)نؾع الخابظة الشاتجة عؽ اتحاد عشرخ الكالديؾـ ) ماCa مع عشرخ الكبخيت (16S؟ ) 
 تشاسكية .د              ثشائية القظب  .ج                يؾنية  أ .ب                    تداىسية  .أ

 

 

   11Na ،9 F تي في ذر : 2س
 يؾف الستكؾف؟أي مؽ الحرتيؽ تفقج الكتخكنات؟ كما الأ .أ

 كؾف؟تأي مؽ الحرتيؽ تكتدب إلكتخكنات ؟ كما الأيؾف الس .ب
 ؟مؾرفكيف يختبط أيؾف الرؾديؾـ مع أيؾف ال .ج

 

 

 :مثل الخابظة الأيهنية باستخجاـ شكل لهيذ لكل من 

 ( O= 8 , F = 9 , Na =11 , F =9) الأعجاد الحرية :  CaF2 -ب              Na2O - أ
 

 (1نذاط )

 (2نذاط )

 (3نذاط )

 (4نذاط )
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 رمز لويس و الرابطة الأيونية                           2م بظاقة رقتابع 

 إرشادات لمظالب:

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سخكباتالتالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ تسثيل شكل لؾيذ لم استخجـ  رمد الباركؾد 
 . الأيؾنية 
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 صيغ السخكبات الأيهنية                  (3)قمر بظاقة 

 الأهجاؼ

 . يهضح السقرهد بريغ السخكبات الأيهنية -1
 يقارف بين أيهنات العشاصخ والسجسهعات الأيهنية. -2
 الريغة الكيسيائية لمسخكبات الأيهنية.يكتب  -3
 .في خمق علاقة تخابط بين الايهنات لتكهين الجديئات يقجر عظسة الله عد وجل -4

 

 تمخيص السحتهى:
 صيغة السخكبات الأيؾنية ىي صيغة رمدية تبيؽ أنؾاع الأيؾنات السكؾنة ليا ك أعجادىا بشدبة عجدية بديظة. 
 إلكتخكف أك أكثخ. أيؾف العشرخ ىؾ ذرة فقجت أك اكتدبت 
 كاحجة. رات تترخؼ في معغؼ التفاعلات كؾحجةالسجسؾعة الأيؾنية ىي أيؾف متعجد الح 
 يخاعى عشج كتابة الريغة الكيسيائية لمسخكب الأيؾني أف يكؾف متعادلا كيخبائيا. 
عمى عشج كتابة صيغة السخكب الأيؾني يكتب رمد الأيؾف السؾجب عمى اليدار ثؼ يميو الأيؾف الدالب  

) إذا كانت مختمفة( ك إذا  الى الاسفل الخمد ثؼ نقؾـ بتبادؿ أرقاـ الذحشات ب رقؼ الذحشة أعمىاليسيؽ كنكت
 كاف ىشاؾ عامل مذتخؾ نقدؼ عميو حتى نرل إلى أبدط ندبة عجدية .

 عشج كتابة رقؼ أسفل السجسؾعة الأيؾنية تؾضع السجسؾعة بيؽ قؾسيؽ. 
 

 لمسخكبين: أ( كمهريج الكالديهـ        ب( هيجروكديج الألسشيهـ . مثاؿ : اكتب الريغة الكيسيائية
 -CaCl2                              Ca+2         Cl            -الحل: أ

 
                                                                                             1    2  

             Al+3      OH-                                           Al(OH )  - ب

       1          3    
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 صيغ السخكبات الأيهنية                  (3)قمر بظاقة تابع 

 الأنذظة والتجريبات:

 

 
 سساؤها ؟ألتي تتذكل بين العشاصخ التالية و يهنية ااكتب صيغ السخكبات الأ 

 كالديهـ وكبخيت - ب ألسشيهـ ونيتخوجين - أ
 
 

 

 ِّ يهنية التالية :السخكبات الأ سم 
K3P BaS Al2S3 

 
 

  

 

 

 يهنية التاليةلأاكتب صيغ السخكبات ا

 كبخيتات الميثيهـ فهسفات الكالديهـ   خيت البهتاسيهـ   تني
 
 
 

  

 

 إرشادات لمظالب:

 

 

 

 

 (1نذاط )

 (2نذاط )

 : الأعجاد الحرية لمعشاصخ الؾاردة في البظاقة 
   7N    ،   13Al    ،16S   ،20Ca    ،19k  ،15P     ،3Li   
يؾنات الاحادية.يؾنية كالأتعؽ بالكتاب السجرسي في حفظ السجسؾعات الأاس 
الأيؾنية كيفية كتابة صيغ السخكبات استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ . 
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 (1)وشكل لهيذ لبشاء الجديئات (الخابظة التداهسية )التذاركية       (4) رقم بظاقة

     ()التذاركيةالخابظة التداهسية                                       

 الأهجاؼ
 الخابظة التداهسية. يهضح السقرهد ب -1
 يعجد أنهاع الخابظة التداهسية. -2
 شكل لهيذ لمخابظة التداهسية. يسثل -3

 
 تمخيص السحتهى:

تشذأ الخابظة التداىسية مؽ ك كلية الكيسائية القؾية نؾاع الخكابط الأأمؽ  ) التذاركية(تعتبخ الخابظة التداىسية 
لكتخكنات بحيث ترل كل ذرة مؽ الإ العشاصخ مع بعزيا مؽ خلاؿ مذاركة كل ذرة بعجد متداك   مذاركة ذرات

 لحالة الاستقخار.
 أنؾاع الخكابط التداىسية ىي رابظة تداىسية أحادية كثشائية كثلاثية. 
ي تتذارؾ كل الخابظة التداىسية الأحادية) الختبة كاحج( ىي رتبة تتؼ بيؽ ذرتيؽ لدكج كاحج مؽ الالكتخكنات ) أ 

 ( .F2 ذرة بإلكتخكف كاحج( , مثاؿ: )
 . الحرتيؽ بيؽ السذتخكة الالكتخكنات أزكاج عجد ىي الخابظة رتبة 

( ىي رتبة تتؼ بيؽ ذرتيؽ لدكجيؽ مذتخكيؽ مؽ الإلكتخكنات ) أي تتذارؾ 9الخابظة التداىسية الثشائية) الختبة 
 (     O2كل ذرة  بدكج مؽ الإلكتخكنات ( , مثاؿ: )

الخابظة التداىسية الثلاثية ىي رابظة تتؼ بيؽ ذرتيؽ لثلاثة أزكاج مؽ الالكتخكنات ) أي تتذارؾ كل ذرة بثلاثة 
 . (N2, مثاؿ ) 3إلكتخكنات( كتكؾف رتبة الخابظة في ىحه الحالة = 

 

 

 ................................................................................ما الممصود بالرابطة التساهمٌة ؟  - أ

 -اختر رمز الإجابة الصحٌحة: - ب
 

 9ما نوع الرابطة الناتجة عن ارتباط  ذرتً عنصر عدده الذري  .1
 هٌدروجٌنٌة-د -د فلزٌة -ج تساهمٌة -ب أٌونٌة -أ

 أي الروابط الآتٌة تمثل رابطة تساهمٌة : .2
 - Ca-Oد H-Cl -ج K-F-ب Na-Cl -أ

 أي الآتٌة غٌر صحٌح فٌما ٌتعلك بالرابطة التساهمٌة:. 3
 تعد رابطة ثانوٌة -د لوٌة ٌصعب كسرها -ج تنشأ بٌن اللافلزات -ب رابطة أولٌة -أ

 

 (1نذاط )
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 HFجزئ  (Cl2           2جزئ الكلور  (1 مثل شكل لوٌس للرابطة التشاركٌة فً كل من : -ج 

 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التذاركية()الخابظة التداهسية              (4) رقم بظاقةتابع 
 
 

 كقؼ بحل الدؤاؿ.  5استعؽ بالكتاب السجرسي صػػ 
 استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي 

 . عؽ رمد لؾيذ
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  (2)وشكل لهيذ لبشاء الجديئات( الخابظة التداهسية )التذاركية      (    5بظاقة رقم )
 شكل لهيذ لبشاء الجديئات                                             

 

 الأهجاؼ
 يخسم شكل لهيذ لمجديئات. -1
الخابظة والغيخ رابظة لمحرة السخكدية  عجد االازواج في معخفة جههد العمساء يقجر -2

 .لمجديء
 

 تمخيص السحتهى:

 يسكؽ تسثيل لؾيذ لجديئات باتباع القؾاعج التالية : 
 نحدب مجسؾع إلكتخكنات التكافؤ لجسيع ذرات العشاصخ السكؾنة لمجديء. 
 نخسؼ شكل أكلي لمجديء ك يؾضع في  السشترف الحرة السخكدية. 
 التي تذكل أكبخ عجد مؽ الخكابط التداىسية مع الحرات الظخفية.الحرة السخكدية: ىي الحرة  
( تكؾف دائسا ذرة مخكدية لأنيا ترشع أكبخ Si( أك الدميكؾف)Cإذا كاف السخكب يحتؾي عمى ذرة كخبؾف )  

 عجد مؽ الخكابط التداىسية.
 الحرة الأقل عجدا كتربح مخكدية.كإذا لؼ يكؽ ذرة كخبؾف نختار  
 دائسا ذرة طخفية ككحلػ اليالؾجيشات غالبا.ذرة الييجركجيؽ  
 إلكتخكف كتظخح مؽ السجسؾع. 9يؾضع بيؽ كل ذرة مخكدية كطخفية  
نكسل الحرات الظخفية بالإلكتخكنات بحيث يربح حؾؿ كل ذرة طخفية ثسانية إلكتخكنات ما عجا الييجركجيؽ  

 الكتخكف . 9يكتفي ب 
إلكتخكنات يتؼ كضع الإلكتخكنات الديادة فؾؽ الحرة السخكدية كإلكتخكنات بعج اكتساؿ الحرات الظخفية بثسانية  

 غيخ رابظة .
إذا تؼ كضع جسيع إلكتخكنات التكافؤ في الذكل كلؼ تكتسل الحرة السخكدية يثسانية إلكتخكنات يتؼ عسل ركابط  

 ثشائية أك ثلاثية . 
كتخكنات ) مجسؾع إلكتخكنات ملاحغة : لكي يكؾف شكل لؾيذ لمجديء صحيح يجب كضع جسيع الإل 

التكافؤ( في الذكل كملاحغة أف كل ذرة مخكدية ككل ذرة طخفية حؾليا ثسانية إلكتخكنات عجا الحرات الآتية 
 :H , Be , B   . ) الييجركجيؽ  يكتسل بإلكتخكنيؽ ك البيخيميؾـ بأربع إلكتخكنات كالبؾركف بدتة إلكتخكنات( 

 
 

 



   
    

 14 

 شكل لهيذ لبشاء الجديئات                      (         5بظاقة رقم )تابع 
 

 NF3 : مثاؿ

 ( :7×3() إلكتخونات التكافؤ لمشيتخوجين( + )1×5مجسهع إلكتخونات التكافؤ = )26( ) لمفمهر    

 

  الحرة السخكدية هيN      26-6=20                                

  2=18-20تذبع الحرات الظخفية  ثم                          
 .تهضع الإلكتخونات الستبقية عمى الحرة السخكدية 

 الأنذظة والتجريبات:

 

 

 أكسل الججوؿ حدب السظمهب 
 رمد الحرة السخكدية صيغة الجدئ 

CF4  
PCl3  
BeH2  
NOCl  

 

 

  الجدئيات الآتيةارسم شكل  لهيذ لكل من : 
 CH4 NH3 SO3 OCl2 الجديء

 رسم شكل لهيذ
 

 
 

   

 

 (1نذاط )

 (2نذاط )
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 (                               شكل لهيذ لبشاء الجديئات5بظاقة رقم )تابع 

 إرشادات لمظالب:

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ىيعجاد الحرية لمعشاصخ الؾاردة في البظاقة الأ  : 
6 C    ،1 H  ،N 7 ،9F   ، 16S ، 17Cl 

 الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ شكل لؾيذ لبشاء الجديئاتاستخجـ  رمد . 
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 الكهخوسالبية وقظبية الخابظة           (                       6بظاقة رقم )

 

 الكهخوسالبية .يهضح السقرهد ب -1 الأهجاؼ 
 .لمخوايطالكهخوسالبية  قيميحدب  -2
 .يرشف الخوابط التداهسية حدب القظبية -3

 
 تمخيص السحتهى:

  الكيخكسالبية ىي القجرة الشدبية لحرة ما في جديء عمى جحب الإلكتخكنات السذاركة في الخابظة نحؾىا. 
 تدداد الكيخكسالبية مؽ اليدار إلى اليسيؽ في الججكؿ الجكري كتقل مؽ أعمى إلى أسفل. 
 ( كباقي العشاصخ أخحت قيؼ ندبية لو.4أخح أعمى قيسة كيخكسالبية كتداكي ) Fعشرخ الفمؾر  
 عشاصخ السجسؾعة الثامشة لا يؾجج ليا قيؼ كيخكسالبية لأنيا مدتقخة لا تسيل إلى صشع الخكابط. 
 عشج اختلاؼ قيؼ الكيخكسالبية لمحرتيؽ تؾصف الخابظة في ىحه الحالة بأنيا رابظة قظبية. 
ك يغيخ كسالبية تجحب إلكتخكنات الخابظة نحؾىا فيغيخ عمييا شحشة سالبة جدئية الحرة الأعمى كيخ  

كيتؾلج عمى الخابظة القظبية عدـ إزدكاج قظبي عمى الحرة الأخخى الأقل كيخكسالبية شحشة مؾجبة جدئية 
 يذار لو بديؼ كرأسو نحؾ الحرة الأعمى كيخكسالبية .

   مثاؿ

              H      Cl   : الخابظة قظبية . ؞,    0.9=  2.1-3,   فخؽ الكهخوسالبية 
 

 

 

 

                                       
 

 

 

 

 
 
 

 

تصنف الروابط التساهمٌة حسب المطبٌة 
 إلى 

 تساهمٌة غٌر لطبٌة

تنشأ بٌن ذرتٌن لهما نفس لٌم 
 الكهروسالبٌة 

 Cl2: مثال

 تساهمٌة لطبٌة

تنشا بٌن ذرتٌن مختلفتٌن فً 
 الكهروسالبٌة

  HF:مثال
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 الكهخوسالبية وقظبية الخابظة           (                       6بظاقة رقم )تابع 
 

  الأنذظة والتجريبات:

 
 

  أجب عن الأسئمة الاتية. H-F, F-Fلجيك الجديئاف 
 لكتخكنات التي شاركت بيا كل ذرة لتكؾيؽ الخابظة؟ما عجد الإ -0
 ىل جحب الكتخكنات الخابظة متداكٍ في كلا الجدئييؽ ؟ -9
 احدب الفخؽ في الكيخكسالبية بيؽ الحرتيؽ السختبظتيؽ في كل جدئ. -3

 

 

، أجب  ، بالخجهع الى ججوؿ الكهخوسالبية من الكتاب C-H،Cl-Cl   ،  N-O    ،Be-F  لجيك الخوابط  :  
 تية ؟عن الأسئمة الآ

 احدب فخؽ الكيخكسالبية بيؽ ذرتي كل رابظة . -0
 رتب الخكابط حدب الفخؽ في كيخكسالبية ذرتي الخابظة باستخجاـ إشارة أكبخ أك أصغخ . -9
 مثل الذحشة الجدئية السؾجبة كالدالبة عمى كل ذرة . -3

 

 

 : اختخ الإجابة الرحيحة 
 : . أي الخوابط التالية غيخ قظبية1
  C-Fد.                     Be-Clج.                        H-Oب.                     F-Fأ.

 . ما الخابظة الأكثخ قظبية فيسا يأتي ؟2
 O-Hد.                          H-Hج.                     H-F  ب.                  O-Clأ.   

 .رتب الخوابط التالية حدب قظبيتها ومثل قظبية كل رابظة بدهم 
 C-Iد.                        C-Brج.           C-Cl           ب.                   C-F أ. 

 

 (1نذاط )

 (2نذاط )

 (3نذاط )
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 وقظبية الخابظة الكهخوسالبية           (                       6بظاقة رقم )تابع 

 إرشادات لمظالب:

 

 

 

 

                       

 
 

                       

 
 
 
 
 

  

: ًاستعن بالباركود التال 
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 (1)أذكال الجزئيات حدب نظرية تنافر الأزواج الإلكترونية                             (7)بظاقة رقم 

 
 

 الأهجاؼ
 يحكخ نص نظخية تشافخ أزواج الكتخونات التكافؤ  -1
 يبين عجد السجسهعات الإلكتخونية حهؿ الحرة السخكدية. -2
 . أزواج الكتخونات التكافؤ نظخية تشافخ حدب أشكاؿ الجديئات  يحجد -3

  
 تمخيص السحتهى:  

 سالبة الذحشة فإف أزكاجمؽ السعمؾـ أف الذحشات الستذابية تتشافخ مع بعزيا كبسا أف الإلكتخكنات  
بحيث يكؾف في الفخاغ حؾؿ الحرة السخكدية  تتؾزع  الإلكتخكنات الخابظة كغيخ الخابظة حؾؿ الحرة السخكدية

 (.التكافؤ الكتخكنات أزكاج تشافخ نغخية )لمجديء ا أقل ما يسكؽ ليشتج الذكل الأكثخ ثباتا سالتشافخ بيشي
 كيعامل كاحجة الكتخكنية مجسؾعة أنيا عمىة ثلاثي أك ثشائية أك أحادية كانت سؾاء" الخابظة الكتخكنات تعامل 

 .كحلػ مجسؾعة أنو عمى  السخكدية الحرة عمى الخابط غيخ الإلكتخكنات زكج
يذسل شكل أزكاج الإلكتخكنات حؾؿ الحرة السخكدية عمى جسيع السجسؾعات الإلكتخكنية الخابظة كغيخ  

 الخابظة.
 فقط تختيب الحرات حؾؿ الحرة السخكدية. شكل الجديء الفخاغي يذسل 
في حالة عجـ كجؾد أزكاج إلكتخكنية غيخ رابظة عمى الحرة السخكدية فإف شكل أزكاج الإلكتخكنات ىؾ نفدو  

 .كالداكية الحكيكية ىي نفديا الستؾقعة  شكل الجديء
 لسعخفة شكل الجديء كالأزكاج نتبع القؾاعج التالية: 

 نخسؼ شكل لؾيذ لمجديء. -0
 نقؾـ بعج السجسؾعات الخابظة كغيخ الخابظة حؾؿ الحرة السخكدية. -9
 . ىي الحرة السخكدية Mحيث   MXEنكتب الريغة العامة  -3

X                                   عجد السجسؾعات الخابظة . 
E                                   .عجد السجسؾعات غيخ الخابظة 

 BeF2     F-Be-Fمثاؿ 
 9: السخكدية عجد السجسؾعات حؾؿ الحرة

                             MX2الريغة العامة:

 شكل الأزكاج :                   خظي
 شكل الجديء:                   خظي

                °180الداكية الستؾقعة: 
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 (1)أذكال الجزئيات حدب نظرية تنافر الأزواج الإلكترونية                  (7)بظاقة رقم تابع

  
 الأنذظة والتجريبات:

 

 

 : أكسل الججوؿ حدب السظمهب 
       BeF2      CCl4         H2S      PCl3 ءالجدي             

     رسم شكل لهيذ      
 

لكتخونية عجد السجسهعات الإ 
 السخكدية حهؿ الحرة

    

  
 

 اختخ الإجابة الرحيحة 

 SO3 في جدئ  Sلكتخونية حهؿ ذرة ما عجد السجسهعات الإ  .1
 4.د                    3.ج                 2.ب                 1 .أ

 OCl2ما الريغة العامة لجديء . 2
  MX3 .د             MX2E2 .ج           MX2E .ب          MX2  .أ 
 مجسهعات إلكتخونية: 4ي الجدئيات الآتية لا يهجج حهؿ ذرته السخكدية أ. 3
 SO2. د               H2O. ج              PCl3. ب           NF3 .أ

 

 التالي  أكسل الججوؿ - أ
       NF3         H2O وجه السقارنة                           

   شكل لهيذ                            
   عجد السجسهعات الالكتخونية                 

   زواج الالكتخوناتأشكل                   
   ارسم شكل الجديء الفخاغي وسسه               

 

 (1نذاط )

 (2نذاط )

 (3نذاط )
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 ه رباعي الأوجه.جيل نيةكتخو لالزواج االأ ضع دائخة حهؿ الجديء الحي شكل  - ب
CF4     ,     OF2        ,SO2      ,   CO2      ,          BH3  

 

 

 الاجابة الرحيحةاختخ 

 ؟ BeH2 ءلجدي ما الذكل الفخاغي  -1
 كجو.رباعي الأ .د                 ىخـ ثلاثي القاعجة .ج              مشحؽ  .ب                خظي   .أ

 ؟ SiCl4 ءلمجدي زكاج الالكتخكنية شكل الأ ما -9
 خظي .د                     كجو  رباعي الأ .ج            مشحؽ   .ب   ىخـ ثلاثي القاعجة  .أ

 ؟ PH3ما عجد السجسؾعات الالكتخكنية حؾؿ الحرة السخكدية في جدئ  -3
 5.د                                    4.ج                    3.ب                    9.أ

لكتخكنات إحجاىا زكج إمجسؾعات إلكتخكنية حؾؿ الحرة السخكدية  3الفخاغي الشاتج عؽ كجؾد  ءالجدي شكل  ما – 4
 ؟ غيخ رابط

 .مشحؽ   .د                     كجو  رباعي الأ .ج     ىخـ ثلاثي القاعجة  .ب   مثمث مدتؾي  .أ

 
 إرشادات لمظالب 

 

 

 

 

 

 

 (4نذاط )

 فيجيؾ تؾضيحي عؽ أشكاؿ الجديئات . استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  

 

 

 (1)أذكال الجزئيات حدب نظرية تنافر الأزواج الإلكترونية                      (7بظاقة رقم )تابع 
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6لمعشاصخ الؾاردة في البظاقة :   عجاد الحرية الأC   ،7N  ،15P ،14Si    ،16S ،1H 

: استعؽ بالباركؾد التالي                         
 

 (  2) لإلكترونيةا   أذكال الجزئيات حدب نظرية تنافر الأزواج         (8بظاقة رقم ) 

 
 
 

 .ٌحدد الزاوٌة المتولعة بٌن الروابط -1 الأهجاؼ
 ة عن المتولعة.ٌٌفسر اختلاف لٌمة الزاوٌة الحمٌم -2

 

 تمخيص السحتهى:

 في ركابط أـ لا .الداكية بيؽ الخكابط تتحجد بعجد الإلكتخكنات السحيظة بالحرة السخكدية سؾاء كانت تتذارؾ  
 الجدئيات التي يؾجج عمى ذرتيا السخكدية  زكج أك أكثخ مؽ الالكتخكنات غيخ الخابظة تقل فييا الداكية  

 الحكيقة بيؽ الخكابط عؽ الداكية الستؾقعة.
 يأخح التختيب التالي : ءالجدي التشافخ بيؽ ازكاج الالكتخكنات حؾؿ الحرة السخكدية في  

 .غيخ رابط < زكج غيخ رابط مع زكج  رابط < زكج  رابط مع زكج رابطزكج غيخ رابط مع زكج 
       NH3مثاؿ: 

                                  4عجد السجسؾعات حؾؿ الحرة السخكدية :
                      MX3Eالريغة العامة: 

 شكل الأزكاج :                 رباعي الأكجو
      °109.5الداكية الستؾقعة:               
  ° 107 الداكية الحكيكية :             

 الأنذظة والتجريبات:   
 
 

  عمل لسا يمي 
 ؟ NH3الداكية الحكيقة بيؽ الخكابط في جدئ الساء أقل مؽ الداكية في جدئ  .0

 
 ؟CH4 الداكية الستؾقعة بيؽ الخكابط تداكي الحكيكية في جدئ .9    

 

 إرشادات لمظالب:
  

                                  

 

 (1نذاط )
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 ( 3 )تنافر أزواج الإلكترونات نظريةأذكال الجزيئات حدب           (9بظاقة رقم )
 

 
 

 الأهجاؼ
 .ءلمجدي يفدخ الذكل الفخاغي  -1
 يرسم جديئات حدب شكمها الفخاغي باستخجاـ الشساذج الحرية. -2
 .اعد وجل في خمق اشكاؿ لمجديئات الجقيقة جج   يقجر عظسة الله -3

 

 تمخيص السحتهى: 

 تتشافخ أزاكج الإلكتخكنات الخابظة كغيخ الخابظة حؾؿ الحرة السخكدية فتتباعج عؽ بعزيا ليقل التشافخ فيشتج  
 الذكل الأكثخ ثباتا لمجديء.

 دكر كبيخ في اختلاؼ شكل الجديء الفخاغي عؽ شكل ليا لكتخكنات غيخ الخابظة عمى الحرة السخكدية أزكاج الإ 
 زكاج الإلكتخكنات.أ

شؾعة تجؿ عمى تم الجديء الكثيخ مؽ خؾاصو الكيسيائية ك الفيديائية كالتي تدتخجميا في أشياءيحجد شكل  
 عغسة الله عد كجل.

                           H2Oمثاؿ : 

                       4    ة السخكدية :ر عجد السجسؾعات حؾؿ الح

                  MX2E2الريغة العامة:                    

                              °109.5الداكية الستؾقعة: 
 °104.5الداكية الحكيكية:                  

 شكل الجديء:                      مشحشى
 شكل أزكاج الإلكتخكنات:          رباعي الأكجو
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 (9بظاقة رقم )تابع 

 
 (3 )تنافر أزواج الإلكترونات أذكال الجزيئات حدب نظرية

 

 
 

 الأنذظة والتجريبات: 

 

 تأمل الجدئيات التالية ثم أجب عن السظمهب 
 

           SiCl4             PCl3              SCl2 الجديء        
       زاوج الالكتخوناتأشكل 
        ءالجدي شكل 

    الداوية الستهقعة
  

 لمظالب:إرشادات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1نذاط )

مؽ الكتاب السجرسي . 06ججكؿ ص عجاد الحرية في الججكؿ الجكري كتابع الأ 
.استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ نغخية تشافخ أزكاج الكتخكنات التكافؤ 
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 قطبية الجزيء                                              (10بظاقة رقم )
 

 
 

 الأهجاؼ
 يرشف الجديئات إلى قظبية وغيخ قظبية. -1
 يحكخ الذخوط التي تجعل الجديء قظبيا. -2
 يسيد بين الجديئات القظبية وغيخ القظبية. -3

 

 تمخيص السحتهى: 

 ترشف الجديئات إلى قظبية كجديئات غيخ قظبية كيكؾف الجديء قظبيا إذا تحقق الآتي: 
 زكجا غيخ رابط أك يحتؾي عمى رابظة قظبية كاحجة عمى الأقل. يحتؾي الجديء -0
 ألا تكؾف محرمة عدكـ الأزكاج القظبي تداكي صفخ. -9

                          قظبي  NH3جديء  (0 ثاؿم

                                
 مجرمة عدكـ الإزدكاج لا تداكي صفخا , كتحتؾي عمى زكج غيخ رابط.

  غيخ قظبي .  CO2جديء ( 9 مثاؿ

 .      مؽ الإلكتخكنات عمى الحرة السخكدية لا يحتؾي عمى زكج غيخ رابط

يتكؾف مؽ ذرتيؽ قظبي كأي جديء  غيخ ( أي جديء يتكؾف مؽ ذرتيؽ متذابيتيؽ فيؾ0ملاحغات ميسة : 
 قظبي .  مختمفتيؽ يكؾف 

  MX2E , MX2E2  ,  ( أي جديء ذرتو السخكدية تستمػ إلكتخكنات غيخ رابظة فيؾ قظبي ) صيغتيا العامة : 9
MX3E  .  ) 

متذابية يكؾف الجديء غيخ قظبي كإذا  X : إذا كانت MX4أك  MX3أك  MX2( الجديئات التي صيغتيا العامة 3
 مختمفة يكؾف الجديء قظبي .  Xكانت 
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 الأنذظة والتجريبات:

 

 

 :كأييا غيخ قظبي  مؽ الجديئات الآتية قظبيأي 

CCl4 , BeF2 ,  SO2  ,  F2O  , O3  ,  CH4  ,  NH3 , 

 

 

 ماذا تلاحظ عشج : ( أ
 مؽ الرؾؼ مؽ ماء يشدؿ عمى شكل خيط مؽ سحاحة؟ بقظعة  تقخيب قزيب بلاستيػ مجلؾؾ -0
 سحاحة؟ مؽ خيط شكلتقخيب قزيب بلاستيػ مجلؾؾ بقظعة مؽ الرؾؼ مؽ ىكداف يشدؿ عمى  -9
 قتخح تفديخا مشاسبا لكل ملاحغة مسا سبق؟ا ( ب

 

 

  عخؼ الجديء القظبي؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 قطبية الجزيء                                              (10بظاقة رقم )تابع 
 

 

 (1نذاط )

 (2نذاط )        

 (3نذاط )       
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 (11) رقم بظاقة
 

 (1)الروابط الثانوية                        

 لأهجاؼ

 يعجد أنهاع قهى التجاذب بين الجديئات . -1
 جديئات ثشائية القظب.اليهضح السقرهد بقهى التجاذب بين  -2
 يهضح السقرهد بالتخابط الهيجروجيشي. -3
 يهضح السقرهد بقهى لشجف. -4
 الجديئات التي يتهاجج بيشها قهى لشجف. حجدي -5

 

 السحتهى:تمخيص 

 يا.مشتتجاذب الجديئات فيسا بيشيا بقؾى مختمفة 
 ج( قؾى لشجف .      ب(  التخابط الييجركجيشي.        قؾى التجاذب بيؽ الجديئات ثشائية القظب. ( أ

 أكلا : قؾى التجاذب بيؽ الجديئات ثشائية القظب.
تختبط فيسا بيشيا عؽ طخيق التجاذب بيؽ أقظابيا السختمفة مسا  ية حيثالجديئات القظبتشذأ ىحه القؾى بيؽ 

 . ايقمل مؽ طاقتيا كيجعميا أكثخ استقخارً 
 كتشذأ أيزاً بيؽ الجديئات القظبية .  ثانياً : التخابط الييجركجيشي :

ديء مع ذرة في ج [ F , O, N]كىي الخابظة التي تشذأ بيؽ ذرة الييجركجيؽ السختبظة بحرة عالية الكيخكسالبية 
 في جديء آخخ .  [ F , O, N]ذات كيخكسالبية عالية مثل

 مثاؿ:

                      
 

مؽ درجات أعمى  [HF,H2O ]بيشيا تخابط ىيجركجيشي مثل: كنلاحظ أف درجة غمياف الجديئات القظبية التي
 كيخجع ذلػ إلى قؾة  [H2S , HCl]ثشائي القظب( مثل :  الجديئات القظبية التي بيشيا تخابط ) غمياف

 . التخابط الييجركجيشي
الجديئات سؾاء كانت قظبية أك غيخ قظبية كبيؽ جسيع ثالثاً : قؾى لشجف : كىي قؾى ضعيفة تؾجج بيؽ 

 ذرات الغاز الشبيل . 
 

 ترابط هٌدروجٌنً
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 . HF ,  H2O , NH3 ,O3 , HBr ما نؾع قؾى التجاذب بيؽ جديئات كل مؽ الآتية :
 
 

 .  ,    قؾى لشج  عخؼ ما يمي : التخابط الييجركجيشي
 
 

 . HF( قؾى التخابط الييجركجيشي بيؽ جديئييؽ مؽ 0:  كضح بالخسؼ ما يمي
  .Ne10بيؽ ذرات غاز نبيل مثل  تشذأقؾى لشجف  (9

 
 

  عمل لسا يمي  : 
 . HClمختفعة مقارنة بجرجة غمياف  HFدرجة غمياف .0

............................................................................................................ 
 . عمى الخغؼ مؽ ارتفاع الكيخكسالبية لمفمؾر HFمقارنة مع   H2Oارتفاع درجة غمياف   .9

........................................................................................................  
 

         HFالذكل السجاور يسثل الخوابط بين جدئيات  
               ب    بالحخكؼ أ ك ما نؾع الخكابط السذار الييا -أ 

 أي الخابظتيؽ أقؾى أ اـ ب؟ -ب
 ما تأثيخ كجؾد الخابظة )ب( عمى درجة الغمياف ؟ -ج

 
 
 
 
 
 

 الروابط الثانوية                                (11) رقم بظاقةتابع 
 

 (1نذاط )    

 (2نذاط )    

 (3نذاط )      

 (4نذاط )    

 (5نذاط )        
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(2) الثانهية الخوابط (                            12) رقم بظاقة   

 ب بين الجديئاتذيتعخؼ عمى قهى التجا الأهجاؼ
 

 

 
 ججوؿأكسل ال  

 
    HCl      HF      Ar     H2S الجدئ                     

     نؾع القؾى بيؽ الجدئيات أك الحرات   
 

 

  أكسل الفخاغ 
 :ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ ، ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ ، ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ .الأكلية كتقدؼ إلى ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ ، ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ ك الثانؾية كتقدؼ إلى  أنؾاع الخكابط الكيسائية ىي

  

 إرشادات لمظالب  

 
 
 

 
  

  

 

 

  

 

 (1نذاط) 

 (2نذاط )
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 ومفههـ السهؿ السعادلة الكيسيائية          ( 13) بظاقة رقم 

 
 

 تمخيص السحتهى:

السعادلة الكيسيائية ىي تعبيخ نؾعي ككسي لمتفاعل الكيسيائي ك السؾاد تتفاعل مع بعزيا بشدب مؾلية أك كتمية  
 .ثابتة لتكؾيؽ السخكبات السختمفة

 (H2O( لتكؾيؽ الساء )O2غاز )مع  (H2)تفاعل غاز  مثاؿ:
                          H2 (g)  +  O2 (g)               2H2O (g)9 

 تخجـ السؾؿ كؾحجة عسمية لمسادة لأف الحرات كالجديئات متشالية في الرغخ كلا يسكؽ قياس كتمتيا عسميا.سُ ا 
 الأيؾنات.الجديئات أك  السؾؿ يداكي عجد أفؾجادرك مؽ الحرات أك 
 داكي عجديا كتمتة الحرية الشدبية بؾحجة الغخامات, بيشسا الكتمة السؾلية ت عشرخالكتمة مؾؿ كاحج مؽ ذرات  

 بالغخامات. لمسخكب تداكي مجسؾع كتل العشاصخ الجاخمة في تكؾيؽ السخكب
 (  غؼ / مؾؿ  .  O=16 , H=1عمساً بأف الكتل السؾلية )  , : احدب الكتمة السؾلية لجديء الساء ؟( 0)مثاؿ 

     / مؾؿ .  غؼ 18=  16×1+1×2 =  .ـالحل : ؾ.
 الآتي : الكتمية لأي عشرخ في مخكباتو كذلػ مؽ خلاؿ القانؾف يسكؽ حداب الشدبة السئؾية  
 %100 ×  السؾلية لمعشرخ كتمةال   = السئؾية الكتمية الشدبة  

 الكتمة السؾلية لمسخكب                   
 غؼ /مؾؿ ( .   H=1,O=16؟ ) H2Oفي مخكب ( H) ػل أحدب الشدبة السئؾية الكتمية:  (9) مثاؿ:

 غؼ  18=16×1+1×2لمسخكب= ـ ,  ؾ غؼ H =1ؾالحل: 

 100% × (     Hكتمة العشرخ  )  =  H)الشدبة السئؾية الكتمية )
 الكتمة السؾلية لمسخكب                        

=1×2   ×100  =11.11 % 
18     

 

 الأهجاؼ

 .يهضح السقرهد بالسعادلة الكيسيائية 
 . يهضح السقرهد بالسهؿ 
  السهلية من الريغة الكيسيائية لمسخكب.يحدب الكتمة 
 .يحدب الشدبة السئهية الكتمية لمعشاصخ في مخكباتها 
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 ومفههـ السهؿ السعادلة الكيسيائية             (13) تابع بظاقة رقم
 الأنذظة والتجريبات:

 مسا يمي: عخؼ كلاً 

 .السعادلة الكيسيائية  -
 .السؾؿ  -
 . الكتمة السؾلية لمسخكب -

 

بحيث تكؾف الظاقة جدءا  O2 كفخة مؽ غاز الأكدجيؽ مع C2H6أكتب معادلة كيسيائية مؾزكنة لتفاعل غاز الإيثاف 
  مشيا.

 

 أحدب الكتمة السؾلية لمسخكبات التالية :

H2SO4   ,   HNO3  ,   C6H12O6 

 ( ك.ؾ.ذ.( H=1 , S=32 , O=16 , N=14 ,C=12 ؾ.ذ.إذا عمست أف 

 

 

 ؟ HNO3في حسض الشيتخيػ   Nحدب الشدبة السئؾية الكتمية لعشرخإ

 ك.ؾ.ذ. (H=1, N=14 ,O=16  )ؾ.ذ. إذا عمست أف 

 

 

 

 

 

 (1نذاط) 

 (2نذاط) 

 (3نذاط) 

 (4نذاط) 
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الحدابات الكيميائية المبنية رلى المعادلات الموزونة والحدابات في                (14)بظاقة رقم
 .المحاليل المائية

 
 تمخيص السحتهى :  

 باستخجاـ السعادلة الكيسيائية السؾزكنة ندتظيع حداب كتمة أي مادة مجيؾلة بجلالة كتمة مادة معمؾمة في 
     السؾلات دالسعادلة الكيسيائية كذلػ باستخجاـ قانؾف عج

                       كتمة السادة )غؼ(                  عجد مؾلات مادة ما = 
   الكتمة السؾلية لمسادة)غؼ/مؾؿ(                                               

 ف =   ؾ                           
 . ـؾ                                         

 ذظة والتجريباتأن
 
 

    :4في السعادلة الآتيةP + 6Cl2             4 PCl3  احدب كتمة ، Cl2  مؽ  غؼ30اللازمة لمتفاعل مع
P   لػ  .ـعمساً بأف ؾ(P   =31  ،Cl  =35.5)  غؼ /مؾؿ. 

 
 

  تتحمل كخبؾنات الكالديؾـCaCO3  بالحخارة إلى أكديج الكالديؾـ CaO  كغاز ثاني اكديج الكخبؾف CO2 
 ترف التفاعل.اكتب معادلة كيسيائية مؾزكنة  - أ

 . كغؼ مؽ أكديج الكالديؾـ 011احدب كتمة كخبؾنات الكالديؾـ اللازمة لإنتاج   - ب
 إرشادات لمظالب  

 

 

 

 

 

 يحدب كتمة مادة مجههلة بجلالة كتمة مادة معمهمة .   الأهجاؼ

 (1نذاط )    

 (2نذاط )    

 غم 1000ا كغم = 

 مؽ الكتاب السجرسي. 41صػػ  6انغخ إلى مثاؿ 
 غؼ / مؾؿ   P = 31        ،Cl = 35.5     ، Ca = 40    ،  C =12     ،O =16 ؾ ـ لػػ : 

المعادلة الكيميائية استخجاـ  التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ استخجـ  رمد الباركؾد 
 الموزونة لحساب عدد المولات.
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 الحدابات الكيميائية المبنية رلى المعادلات الموزونة                                 ( 41بطاقة رقم )تابع 

 والحدابات في المحاليل المائية                                                                         

 الأهجاؼ
  .يهضح السقرهد بالسهلارية  .1
  .أف يجخي الحدابات الكيسيائية في السحاليل السائية .2

 

 تمخيص السحتهى:

 كلمتعبيخ عؽ تخكيد السحمؾؿ يدتخجـ عجة صيغ   .السحمؾؿ ىؾ خميط متجانذ يتكؾف مؽ ماديتؽ أك أكثخ 
  . السحمؾؿلتخ مؽ مشيا السؾلارية كىي التي تداكي عجد مؾلات  السحاب في 

            (عجد السؾلات السحاب )مؾؿ  ( = السؾلارية )مؾؿ /لتخ  
 حجؼ السحمؾؿ )المتخ(                               

 ) مميميتخ( .  مل 1000=   3سؼ  1000= متخ ال  : ملاحغة
 

 في كسية مؽ الساء لمحرؾؿ عمى محمؾؿ حجسو NaOHغؼ مؽ ىيجرككديج الرؾديؾـ  12ب يأذ : مثاؿ
 ك.ؾ.ذ..( Na = 23 , H = 1 , O =16 )ؾ.ذ.إذا عمست أف  ,احدب تخكيد السحمؾؿ بالسؾلارية3سؼ 500 

 معظيات الدؤاؿ:الحل : 
 = ؟؟ السحمؾؿ ـلتخ ,   0.5=  500/1000 = 3سؼ500=  السحمؾؿ حغؼ  ,  NaOH  =12ؾ

 غؼ/مؾؿ. NaOH  =1×23+1×16+1×1  =40الكتمة السؾلية  -0
 مؾؿ  0.3=        12ؾ  =        مؾلات السادة =  دعج -9

 40ـ        ؾ                                 
 مؾؿ/ لتخ.    0.6مؾؿ    =    0.3=   ف    =  ؾلاريةسال  -3

 لتخ 0.5          لتخ ح                      
 أنذظة والتجريبات:

 

 
  عخؼ كلا مسا يمي:

 السحمؾؿ: -
 السؾلارية: -

 

 (1نذاط )
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 الحدابات الكيميائية المبنية رلى المعادلات الموزونة                                       ( 41بطاقة رقم )تابع 

 .والحدابات في المحاليل المائية                                                                         

 
 
 

مل مؽ الساء، احدب  631غؼ مشو في  01بإذابة  KOH بؾتاسيؾـعشج تحزيخ محمؾؿ مائي مؽ ىيجرككديج ال
 . غؼ / مؾؿ( K   =41  ،O  =06   ،H  =0) .ـعمساً بأف ؾ . ،  تخكيد السحمؾؿ بالسؾلارية

  
 ! فكخ     

 ؟ لتخ/  مؾؿ 1.6 كتخكيده ،3سؼ 511 حجسو مائي محمؾؿ لتحزيخ اللازمة الرؾديؾـ كمؾريج كتمة ما •
 

 
 

  يحزخ يؾديج الخصاصPbI  مؽ تفاعل نتخات الخصاصPb(NO3)2    مع يؾديج البؾتاسيؾـ  KI حدب 
             Pb( NO3)2 (aq)  + 2 KI (aq)           PbI2 (aq) + 2 KNO3 (aq) : السعادلة

 (   Pb = 207  ,  N =14  , O = 16 , K = 39  , I = 127عمسا أف الكتمة الحرية لمعشاصخ )
 تأمل السعادلة ثؼ أجب:

 : احدب , KI/ لتخ مؽ محمؾؿ نتخات الخصاص مع كسية كافية مؽ  ؿمؾ  1.3بتخكيد  3سؼ 911إذا تفاعل 
 كتمة يؾديج البؾتاسيؾـ اللازمة لمتفاعل. - أ

  كتمة يؾديج الخصاص الشاتجة. - ب
 إرشادات لمظالب:

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 (2نذاط )

 (3نذاط )

 مؽ الكتاب الؾزاري. 49صػػ  7انغخ مثاؿ 
 .استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ يؾضح حل بعض السدائل عمى السؾلارية

 تجخبة  التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ استخجـ  رمد الباركؾد
 . السظخ الحىبي
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 الأهجاؼ

 . لمتفاعل الفائزة والسادة السحجدة السادة  بين يفخؽ  .1
  . الكيسيائي لمتفاعل السحجدة السادة يحجد .2
 .نظخيا   الكيسيائي لمتفاعل السحجدة السادة يحدب .3
 .    يحدب السخدود السئهي لمتفاعل الكيسيائي4
 

 

 تمخيص السحتهى: 
 .عشج حجكث تفاعل كيسيائي معيؽ , تؾجج بعض السؾاد الستفاعمة بكسيات أكبخ أك أقل مؽ الكسيات السظمؾبة 
أحج السؾاد الستفاعمة كىي التي تحجد التفاعل كتعسل عمى ايقافو , بيشسا  يتؾقف التفاعل الكيسيائي باستيلاؾ 

 بعض السؾاد الستفاعمة لا تدتيمػ كميا بذكل كامل كتدسى بالسادة الفائزة .
و مؽ حاصل قدسة ىسية كبيخة في حياتشا العسمية كيتؼ حدابأ لسئؾي لشاتج التفاعل  الكيسيائي لحداب السخدكد ا 

 :كسا في العلاقة التالية   100في  العسمي (  عمى الشاتج الشغخي مزخكباً  الشاتج الفعمي )
 %100    ×    السخدكد السئؾي لشاتج التفاعل  = الشاتج الفعمي )العسمي (  

 الشاتج الشغخي                                          
مؽ خلاؿ التحكؼ في عخكؼ  عمى ناتج فعمى )عسمي ( كذلػأ يدعى الكيسيائيؾف عمى الحرؾؿ  عمى  

 . التفاعل
فعميا ( عشج اجخاء  التفاعل مخبخيا بالشاتج الفعمي )العسمي (  كيدسى  يدسى الشاتج  الحي نحرل عميو عسميا ) 

 .بالشاتج الشغخي يائية الشاتج  الحي نحرل عميو نغخيا )حدابيا( مؽ خلاؿ الحدابات الكيس
 . ابالشاتج  الفعمي أقل مؽ الشاتج الشغخي كذلػ لعجة أسب يلاحظ أف 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  وانًزدود انًئىٌ نهتفبعلاد انكًُُبئُخ حانًبدح انًحدد                              (15)قمر  بظاقة        
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  //( 1مثاؿ )
 :  حدب التفاعل التالي O2مع  H2 في  تفاعل تكؾيؽ الساء مؽ تفاعل

H2        +   O 2                         2H2O                     9 
 جديئات                        7           10     :التفاعل  في بجاية

 . جدئ  بعج انتياء التفاعل 2تبقى مشيا  O2 , كالسادةاستيمكت كميا H2 بعج انتياء التفاعل السادة 
 /  الاستشتاج

 .) السادة السحجدة لمتفاعل (    H2التفاعل استيمكت كميا ىي  كعسمت عمى ايقاؼالسادة التي حجدت  -
 . ) السادة الفائزة ( O2السادة التي تبقى مشيا في كعاء التفاعل كلؼ تدتيمػ  كميا ىي  -

    //  (9مثاؿ )
      3A + 2B + C             2D؛ لجيػ التفاعل الافتخاضي التالي  

 تؼ خمط السؾاد الثلاث كسا في البيانات التالية:
 

  
 ما هي السادة السحجدة لمتفاعل ؟ 

 //  الحل
 لإيجاد السادة السحجدة يجب اتباع الاتي ؟ 

  .ايجاد عجد مؾلات كل مادة عمى حجة  .0
  .قدسة عجد مؾلات كل مادة عمى معامميا في السعادلة .9
 .التي تكؾف أقل قيسة تكؾف لمسادة السحجدة ك ( 9ؽ حاصل القدسة في خظؾة )مالكيسة الشاتجة  .3

 A B C السادة
 2.2 5.9 3.5 عجد السؾلات 

    عجد السؾلات /معامل كل مادة

 
    

 
    

 
 

 2.2 2.95 1.16 القدسةناتج 
 . ليا أقل عجد مؾلات كبالتالي تكؾف ىي السادة السحجدة لمتفاعل   Aالسادة 

 

 

  وانًزدود انًئىٌ نهتفبعلاد انكًُُبئُخ حانًبدح انًحدد                              (15)قمر  بظاقةتابع        

  

   A    B   C السادة     
  2.2  5.9   3.5 عجد السؾلات  
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 الأنذظة والتجريبات:

 

 عخؼ كل مسا يمي :

 السادة السحجدة: -
 السادة الفائزة: -

 

 :اختخ الاجابة الرحيحة

 حدب السعادلة  Cمؾؿ مؽ السادة  1.1ك Bمؾؿ مؽ السادة   2.95ك Aمؾؿ مؽ السادة  1.75تؼ خمط  .0
 

 3A + 2B   + C                   2 D           الافتخاضية:   
 ؟السادة السحجدة لمتفاعلفسا ىي 

   D (د                          C (ج                        B (ب                            A (أ

 يتفاعل الخارصيؽ مع الكبخيت لتكؾيؽ كبخيتيج الخارصيؽ حدب السعادلة: .9
 ]   ,      Zn (s)   +   S (s)         ZnS(s) غخاـ /مؾؿ( :  .ؾ.ـ (     [   Zn = 65 , S = 32  . 

 غؼ كبخيت، أجب عؽ الآتي: 13غؼ خارصيؽ مع  24فإذا تؼ خمط 
 .بالغخامات الشاتجة السادة كسية احدبب(       ما السادة السحجدة ؟ ( أ
    ؟          كلساذا ZnS الخارصيؽ كبخيتيج مادة تدتخجـ فيؼ :فكخ

 

-  

 ( يتفاعل أكديج الحجيجIII )Fe2O3  لسؾنيؾـمع الألسشيؾـ لإنتاج أكديج الأ Al2O3  كالحجيج الدائل حدب 
غؼ  811ك  Alغؼ مؽ  311إذا تفاعل  Fe2O3 (s) + 2Al (s)                 Al2O3 (s) + 2 Fe (l) , السعادلة : 

 . / مؾؿ غؼ(  Al= 27 ،Fe =56  ،O = 16 )لػػ  .ـؾ .أجب عسا يمي:  Fe2O3مؽ 
 ( ما ىي السادة السحجدة ؟9                              التفاعل؟ما نؾع ( 0
 ؟ ( احدب كتمة الحجيج الشاتجة4                      ؟ ما ىي السادة الفائزة( 3

  وانًزدود انًئىٌ نهتفبعلاد انكًُُبئُخ حانًبدح انًحدد                              (15)قمر  بظاقةتابع   

  

 (1نذاط )

 (2نذاط )

 (3نذاط ) 
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  وانًزدود انًئىٌ نهتفبعلاد انكًُُبئُخ حانًبدح انًحدد                (             15)قمر  بظاقةتابع    

  
  

 
 

ات
ظيػػ

سعػػ
الػ

 

ZnS S Zn 
 مهؿ 1

 غم 40عسميا  و  غم 97.4حدابيا  
 مهؿ 1 مهؿ 1

 

 مؽ الججكؿ الدابق:
 حجد الشاتج الشغخي. .1
 حجد الشاتج الفعمي. .2
 ضع تعخيفاً مشاسباً لكل مؽ الشاتج الشغخي كالشاتج الفعمي. .3

 
 

 صشاعياً بتفاعل غاز أكؿ أكديج الكخبؾف مع غاز الييجركجيؽ حدب  CH3OHيحزخ السيثانؾؿ  ( أ
 CO (g) + 2H2 (g)                CH3OH (L):     السعادلة

العسمي متفاعل عمساً بأف ناتج التفاعل ، احدب السخدكد السئؾي ل COمع كسية كافخة مؽ  H2غؼ مؽ  50فإذا تفاعل 
 غؼ ؟30يداكي 

 : الفؾسفؾر مؽ تفاعل الفؾسفؾر مع غاز الكمؾر حدب السعادلة السؾزكنةيحزخ ثالث كمؾريج  ( ب
2P (S)  + 3 Cl2 (g)                  2PCl3 (g) 

، احدب السخدكد السئؾي لشاتج التفاعل إذا كانت كتمة ثالث كمؾريج  Cl2غؼ مؽ  35مع  Pغؼ مؽ  09فإذا تفاعل  
 غؼ. 41الفدفؾر الفعمية 

 
 
 
 
 
 

                  

 

 (4)نذاط 

 (4نذاط )
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  وانًزدود انًئىٌ نهتفبعلاد انكًُُبئُخ حانًبدح انًحدد  (             15)قمر  بظاقةتابع  

  
 

 إرشادات لمظالب:

 

 

 

 

 

                                                      

                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ الشاتج الشغخي ك الفعمي . 

 
 غؼ /مؾؿ   C = 12     ، O=16  ،   H=1   ،Cl = 35.5الكتمة السؾلية لػػ -

 . استخجـ  رمد الباركؾد التالي للانتقاؿ إلى مذاىجة  فيجيؾ تؾضيحي عؽ السخدكد السئؾي -
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 إجابة بطاقات الوحدة الأولى                                                                   

 إجابات الأنذظة و الأسئمة الهاردة في البظاقة   رقم الرفحة رقم البظاقة
 
 

1 
 

 

 ( 1َشبط )  

 

  3Li    2,1           17Cl  2,8,7       18Ar  2,8,8أ( 

 Li=1     Cl=7     Ar=8ب( عدد الكترونات التكافؤ 
 إلكترونات 8تركٌب مستمر لأنه ٌحتوي على  Ar ج( 

د( تسعى الذرات إلى تكوٌن روابط عن طرٌك فمد الإلكترونات أو كسبها أو 
 المشاركة بها للوصول إلى حالة الاستمرار.

 ِ(لا

 و( لأٌ تزكُجهب الإنكتزوٍَ يستقز

 ( 2)َشبط  

 أولٌة -ثانوٌة                                      ب -أ 

 
 
 

2 
 
 

 

   (1َشبط )  

 

Ca2+ 

 

 ( 2)َشبط  

 أيؾنية-ب
 ( 3)َشبط  

 +Na.ٌفمد و ٌتكون  Na -أ

       -F.ٌكتسب و ٌتكون  F-ب

بٌن أٌونات موجبة و أٌونات سالبة   عن طرٌك التجاذب الكهروستاتٌكً -ج 
 فتكونت الرابطة الأٌونٌة

 ( 4)َشبط 
- Na2O 

 
2- CaF2       

 

   (1َشبط )   
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 كبرٌتٌد الكالسٌوم      CaSنٌترٌد الألمنٌوم                    ب(  AlNأ(  -:1س 3

 البوتاسٌوم     كبرٌتٌد البارٌوم            كبرٌتٌد الألمنٌوم  فوسفٌد  -:2س
 

 ( 2نشاط ) 

         Li2SO4 -ج                   Ca3(PO4)2 -ب                 KNO2 -أ -:2س

 
4 

  

 (1نشاط )
رتٌن فً الجزيء الواحد عن ذال هً الراٌطة المتكونة بٌن:الراٌطة التساهمٌة -1

 .رة بعدد متساوي من الالكتروناتذطرٌك مشاركة كل 
 د-3ج  -2ب   -2-1

 

 (2نشاط )

1-               2-        
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 (1نشاط ) 

 C  ،P  ،Be   ،Nرمز الذرة المركزٌة :    

 (2نشاط )

رسم 
شكل 

 سلوٌ
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 (1نشاط ) 
 الكترون واحد  -1

  H-F، و غٌر متساو فً جزئ  F-Fالجذب متساوي فً جزئ  -2

 H-F  ( =4-1.2  =1.9 )= صفر و فً جزئ  F-Fالفرق فً الكهروسالبٌة فً جزئ  -3

 (2نشاط ) 
1-  

 C-H Cl-Cl N-O Be-F الرابطة
الفرق فً 

 الكهروسالبٌة
 2.4 0.5 صفر 0.4

 

2- Be-F     >N-O      >C-H     >Cl-Cl 

3- δ-C-Hδ+      Cl-Cl    δ+N-O-δ       δ+Be-F-δ 

 (3نشاط )

1 2 

 ب ا

 

  C-F  < C-Cl < C-Br < C-I 
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 (1نشاط )

 BeF2 CCl4 H2S PCl3 

 شكل لوٌس

  
  

عدد المجموعات 
 الإلكترونٌة

2 4 4 4 

 (2نشاط)
  -اختر: 

1 2 3 

 د ج ج

 
 

 
 (3نشاط )

 أ( 

 NF3 H2O وجه الممارنة
 شكل لوٌس

 
 

 4 4 عدد المجموعات الإلكترونٌة

 رباعً الأوجه رباعً الأوجه الإلكتروناتشكل أزواج 

 هرم ثلاثً الماعدة شكل الجزيء الفراغً و اسمه

 

 منحن

 

 
 CF4                OF2ب( 

 (4نشاط )

1 2 3 4 

 د ج ج أ
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رقم 
 البظاقة

رقم 
 الرفحة

 الهاردة في البظاقة إجابات الأنذظة و الأسئمة
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 (1نشاط ) 
لوجود زوجٌن من الإلكترونات غٌر الرابطة على ذرة الأكسجٌن فً جزئ الماء التنافر بٌنهما  ( أ

،  NH3أكبر ما ٌمكن مما ٌضغط على الروابط فتمل الزاوٌة ، بٌنما على ذرة النٌتروجٌن فً جزئ 

 فٌوجد زوج الكترونات غٌر رابط ٌتنافر مع الأزواج الرابطة .

 ( لعدم وجود أزواج الكترونٌة غٌر رابطة على ذرة الكربون و التنافر ٌكون بٌن الروابط فمط ب

 SiH4  >PH3  >H2Sالترتٌب ج( 
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 (1نشاط ) 

SiCl4 PCl3 SCl2 

 Si  4ٌوجد حول ذرة 

أزواج الكترونٌة رابطة و 
تتباعد عن بعضها لٌمل 
التنافر و لا ٌوجد حولها 
أزواج الكترونات غٌر 

الازواج رابطة فتأخذ 
الشكل رباعً الالكترونٌة 

 الأوجه
شكل الجزيء اٌضا رباعً 

 الاوجه
 109.5الزاوٌة المتولعة 

زوج   Pٌوجد حول ذرة 

الكترونات غٌر رابطة 
ثلاث ازواج  ٌتنافر مع

الازواج تأخذ ة فابطر
الالكترونٌة شكل رباعً 

, لها االأكثر ثباتالاوجه 
بٌنما شكل الجزيء هو 

 هرم ثلاثً الماعدة
والزاوٌة المتوفعة 

109.5 

 غٌرالالكترونات زوجان من   Sٌوجد حول ذرة 

بطة و زوجان من الالكترونات الرابطة, فٌكون شكل الازواج الرا 
 الاوجهبٌنما شكل الجزيء منحنالالكترونٌة رباعً 

 109.5والزاوٌة المتولعة هً 
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 (1نشاط ) 
CCl4 NH3 CH4 O3 F2O SO2 BeF2 

 غٌر لطبً لطبً لطبً لطبً غٌر لطبً لطبً غٌر لطبً
 

 (2نشاط ) 

 انجذاب الماء ناحٌة لضٌب البلاستٌن. -1 ( أ
 للهكسان ناحٌة لضٌب البلاستٌن. لا ٌحدث أي انجذاب-2

 تفسٌر الملاحظات ( ب
 ٌدل على أن الماء مركب لطبً )مستمطب(. -1
 ٌدل على أن الهكسان مركب غٌر لطبً )غٌر مستمطب(. -2

 (3نشاط )
 تساوي صفر.ي محصلة عزم الازدواج المطبً له لا ذلا جزيءالجزيء المطبً: هو ال
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 الهاردة في البظاقة إجابات الأنذظة و الأسئمة رقم الرفحة رقم البظاقة
 
11 
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 (1نشاط ) 

HBr O3 NH3 H2O HF 

ثنائً 
 المطب

ثنائً 
 المطب

 هٌدروجٌنً هٌدروجٌنً هٌدروجٌنً

 (2نشاط )
 عرف:

 .لترابط الهٌدروجٌنً:*ا
 [ F , O, N]الرابطة التً تنشأ بٌن ذرة الهٌدروجٌن المرتبطة بذرة عالٌة الكهروسالبٌة هً و

 فً جزيء آخر .  [ F , O, N]كهروسالبٌة عالٌة مثلفً جزيء مع ذرة ذات 

لوى لندن : لوى لحظٌة ناتجة عن استمطاب لحظً فً الجزيء بسبب الحركة العشوائٌة *
 للإلكترونات حول أنوٌة الذرات.

  (3) نشاط

1-                         
H – F ……….H –   F                        2- 

                                  
 هٌدروجٌنً ترابط                                 

   

 

 (4) نشاط

 علل// -1

 هٌدروجٌنً وهو ألوى من لوى الترابط ترابط HFلوى الترابط بٌن جزٌئات  -2

 .HClالثنائً بٌن جزٌئات 
لأن لوى الترابط الهٌدروجٌنً بٌنجزٌئات الماء )الماء له عدد روابط أكُثر(أكبر من  -1

 )له رابطة واحدة(.  HFالترابط الهٌدروجٌنً من جزٌئات 
 (5) نشاط

 أ =  رابطة تساهمٌة     ( أ
 .ةب = رابطة هٌدروجٌنٌ 

 الرابطة التساهمٌة )أ ( أولٌة ألوى من الرابطة )ب(.  ( ة
 الغلٌان.ج(  تزٌد من درجة 

 (1) نشاط
 

 HCl HF Ar H2S انجزٌء

 ثُبئٍ انقطت قىي نُدٌ هُدروجٍُُ ثُبئٍ انقطت َىع انقىي ثٍُ انجزَئبد أو انذراد

 (2) نشاط
تزاثط نً و انثبَىَخ وتقسى إ تسبهًُخ، أَىَُخالأونُخ وتقسى إنً  أَىاع انزواثط انكًُبئُخ هٍ:

 . هُدروجٍُُ , ثُبئٍ انقطت , قىي نُدٌ
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 (1نشاط )
 عرف:

هً تعبٌر نوعً وكمً للتفاعل الكٌمٌائً و المواد تتفاعل مع بعضها :المعادلة الكٌمٌائٌة 

 .و كتلٌة ثابتة لتكوٌن المركبات المختلفةابنسب مولٌة 

المول: وحدة لٌاس عملٌة للمادة وهً تساوي عدد أفوغادرو من الذرات أو الجزٌئات أو -
 الأٌونات.

المولٌة للمركب : هً التً تساوي مجموع الكتل المولٌة لمكوناته وتماس بوحدة   الكتلة-
 غرام /مول.

 (2نشاط )

 + C2H6(g) +7/2 O2(g )                 2CO2 +3 H2O  أكتب معادلة :   طالة

 (3نشاط )

 غم/مول.   H2SO4         =2×1+1×32+4×16   =98  من

 غم /مول.  HNO3     =1×1+1×14+3×16          =63م ن

 غم/مول. C6H12O6 =6 ×12+12×1+6×16         =180م ن

 
 (4)نشاط

 غم /مول. HNO3  =1×1+1×14+×3+16 =63اٌجاد الكتلة المولٌة ل -

 100 ×(           Hكتلة العنصر  )=    Nالنسبة المئوٌة ل 

 الكتلة المولٌة للمركب                            

                     =
    

  
  100   =22.22                         % 
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 (1نشاط ) 

 4P  + 6Cl2                        4PCl3  أ( 

 المعطٌات:  الحل:

 غم 31(=pغم/مول                            ن) 31(= p) من

 مول. Cl2=1  غم/مول          ن 35.5 × 2  =71(= Cl2) من

 مول 1=      غم     31  = م = ن/ن p(=  نpاٌجاد عدد مولات ) -1

 غم/مول    31                                             

 Cl2مول  6تعطً        pمول  4من المعادلة:      -2

 (Cl2تعطً      س )عدد مولات     pمول 1                        

س=   
   

 
  مول 1.5=   

     
 من ×=ن Cl2 ن           م=ن/ن Cl2:     ن  Cl2اٌجاد كتلة  -2

 
 غم Cl2  =71×1.5  =106.5 ن         

 (2َشبط )

CaCO3(s)→CaO(s) + CO2(g) 

11كغى =   100
5 

 غى 

 غى/يىل CaO  =41+16  =56نــ و ك

 غى / يىل  CaCO3 =41 +12  ( +3  ×16  = )111نــ و ك

 يٍ انًعبدنخ 

 CaOيىل يٍ  CaCO3  ←1 يىل يٍ 1

 CaO= عدد يىلاد  CaCO3عدد يىلاد 

11عدد يىلاد اكسُد انكبنسُىو=
5 

 يىل 17.5.71= 56 ÷

 يىلCaCO3=17.5.71عدد مولات 

 غزاو CaCO3 =17.5.71×111=17.571كتهخ 
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 الثانية إجابة بطاقات الوحدةتابع                                                                            

 

رقم 
 البظاقة

رقم 
 الرفحة

 الهاردة في البظاقة إجابات الأنذظة و الأسئمة
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 (1نشاط ) 
 عرف:

 المحلول: مخلوط متجانس ٌتكون من مادتٌن أو أكثر. -1
 المولارٌة: تساوي عدد مولات المذاب فً لتر من المحلول. -2

 (2)نشاط

 انًعطُبد:     -

 غى /يىل 40=   وغى     ,  ك NaOH= 10ك

يم =   630= انًحهىل ح 
   

    
 نتز.0.63= 

 =؟؟ انًحهىل و

= NaOHٌ -انحم:
ك

ك م 
   

ٌ =
  

  
= انًحهىل  يىل   وحُث أٌ         و 0.25=  

ن

ح
 

و=  
    

    
 يىل/نتز 0.396=  

 فكر
 =؟؟  NaClك

3سى500انًحهىل = ح
 =

   

    
 نتز 0.5=  

 يىل/نتز 0.6=  انًحهىل و 

و= 
ن

ح
 ح ×ٌ= و       

 يىل 0.3=  0.5× 0.6ٌ=                  

وحُث أٌ   ٌ= =
ك

 ك م
 وك ×ك= ٌ     

 غى16.95=  56.5 × 0.3ك= 

 (3نشاط )                              

و =   -
ن

ح
سى 211انحجى ثبنهتز =                   

3 
 نتز  1.2= 

1.3   =
ن

   
     

 يىل  1.16ٌ = 

 يىل  Pb(NO3)2  =1.16ٌ نــ 

 KIيىل يٍ  Pb(NO3)2  ←2يىل يٍ  1

 س ←  يىل           1.16     
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=   KIعدد يىلاد 
      

 
 يىل  1.12=      

 وك× = ٌ  KIك نـــ 

 غى  13.32( =  33+127× )  1.12=                

 PbI2يىل يٍ  Pb(NO3)2  ←2يىل يٍ  1 -ة

 س ←  يىل           1.16        

 يىل  PbI2  =1.12عدد يىلاد 

 وك× = ٌ  2PbIك نـــ 

 غى  55.3=  461×  1.12=              

 

 

 (1نشاط )  15

 باستهلاكها المادة المحددة: المادة التً تستهلن كلٌا وٌتولف التفاعل -
 فائضة : التً لا تستهلن المادة ال

 (2)شاطن                                       

3A  +2B+C    2D                     1-                

 A B C المادة

 1.1 2.95 1.75 عدد مولاتها

     عدد المولات/المعامل

 
 

    

 
 

   

 
 

 1.1 1.47 0.58 ناتج المسمة فً ب

 ( هً ألل لٌمة فً المواد المتفاعلة وبالتالً هً المادة المحددةAلٌمة المادة)

 

                 Sمع   Znٌتفاعل  -2
Zn   +S    ZnS 

 :المحددة المادة لإٌجاد ( أ
 غم S =13غم                                      ن Zn =24ن 

 غم/مول S  =32 مغم /مول                               ن Zn 65=م ن

=  Znن
  

  
=  Sن                             0.36=  

  

  
 =0.40 

           
عدد مولات  

المعامل
     =

    

 
  =0.36                      

عدد مولات 

المعامل
  =

   

 
 =0.4 

 وبالتالً :لٌمة تمتلن ألل  Znالمادة  

 هً المادة المحددة.   Znأ(

 هً المادة الفائضة. Sب(

 

 ZnSلإٌجاد كتلة -ب

 غم/مول ZnS  =1×65+1×32 =97م ؟   ,  ن  ZnSن

 مول Zn =0.36عدد مولات  -1
 ZnSمول  Zn   1مول  1من المعادلة -2

 ZnS مولس     ← Zn مول0.36           

=    ZnSعدد مولات             
      

 
 مول0.36= 

 من×ن=ن   م = ن/ن ZnSن

 غم 34.92=  97 ×0.36ن =
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 فكر
 ٌستخدم كبرٌتٌد الخارصٌن فً تغطٌة شاشات التلفاز لأنها مادة فلورسنتٌة.

 
 (3)نشاط

 مع الألمنٌوم IIIتفاعل أكسٌد الحدٌد

2Al +Fe2O3   Al2O3 +2Fe 
 نوع التفاعل )احلال بسٌط( -1

 لأنه أنشط كٌمٌائٌا منه فً سلسلة النشاط الكٌمٌائًٌحل الألمنٌوم محل الحدٌد 

 لإٌجاد المادة المحددة والمادة الفائضة -2
 غم  Al =300غم                                      ن FeO3  =800ن

 غم/مول Al=27م غم/مول                               نFe2o3  =160م ن

= م = ن/نFe2O3ن
   

   
= Alن                          5=  

   

  
  =11.11 

=/المعامل Fe2O3عدد مولات
 

 
=  /المعاملAlعدد مولات                        5= 

     

 
  =5.5 

 هً المادة المحددة للتفاعل لأن لها ألل عدد مولات. Fe2O3المادة: 

 هً المادة الفائضة. Alالمادة 

 الناتجةكتلة الحدٌد  -3
 مولFe2O3 = 5عدد مولات -

 Feمول  Fe2O3     2مول 1من المعادلة   -
 Feمول س     Fe2O3مول 5                       

=س= 
   

 
 مول10  

 من×ن=ن م = ن/ن Feن -
 غم. Fe =10×56=560ن
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 ( الوحدة الأولىنهاية )  اختبار 
 
 

 درجات ( 6)                                                              الرحيحةاختخ الإجابة  -أالدؤاؿ الأوؿ : 

 الجديء الحي يستمك أكبخ قهة تجاذب بين جدئياته هه:
CH4 C2H6 ج- F2   د- CH3 CH2 CH2 OH 

 :9Wما نهع الخابظة الستكهنة في الجدئ الشاتج من اتحاد ذرتين من العشرخ الإفتخاضي 
 ثشائية القظب -د تداهسية   -ج أيهنية -ب قهى لشجف           

 HCNفي السخكب C-N ما رتبة الخابظة
 4-د 3 -ج 2 -ب 1-أ

 فإف صيغته العامة هي : 120°هي  ZH2إذا كانت الداوية في جديء
 MX2E2 -د MX3E -ج MX2 -ب              MX2E -أ

 أي الجدئيات الآتية له أقل درجة غمياف 
 CH4 -د HCl -ج   H2O -ب                F2O -أ

 آي الآتي تتحقق في السخكب الأيهني
 عجد الذحشات السهجبة يداوي عجد الذحشات الدالبة        -أ

 عجد الأيهنات السهجبة يداوي عجد الأيهنات الدالبة -ب
 أ + ب معا                                                     -ج
 عجد الأيهنات السهجبة ضعف عجد الأيهنات الدالبة -د
 

  )درجتاف(                                                             ةعخؼ السرظمحات العمسية التالي -ب 

 الخوابط الأولية: 
........................................................................................................... 

 نظخية تشافخ أزواج إلكتخونات التكافؤ: 
........................................................................................................... 
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 درجتاف(                                                                      )                                                                عمل لسا يأتي -أالدؤاؿ الثاني:  

 أقل من الستهقعة؟ NH3الداوية بين الخوابط في جديء 
........................................................................................................... 

 ؟رات مدتقمةذتتهاجج الغازات الشبيمة عمى شكل 
........................................................................................................... 

 ) درجتان (                                                                 :أكمل الجدول التالً حسب المطلوب -ب

………………….. ….………………. Mg(ClO3)2 Na3N الريغة 
 التدسية .……………….… .……………….… دايكخومات الألسشيهـ نتخات الكالديهـ

 

 درجاتPCl3 , Cl2O                                      (8 )قارف بين الجديئات الآتية: : الثالدؤاؿ الث

 Cl2O PCl3 وجه الممارنة

   شكل لوٌس

   زواج الرابطة حول الذرة المركزٌةعدد الأ

   عدد الأزواج غٌر الرابطة

   كترونٌة حول الذرة المركزٌةلعدد المجموعات الإ

   لكتروناتاسم شكل أزواج الإ

   شكل الجزيء مع الرسم

   ة الرابطةبٌلط

   بٌن جزٌئاته لوى التجاذب

 

 

 
 

S O F N Cl P H C العنصر 

 العدد الذري 6 1 15 17 7 9 8 16
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 الإجابة النموذجية لاختبار نهاية الوحدة الأولى
 الفرع : أ  :ولالسؤال الأ 
 

 رقم الفقخة 1 2 3 4 5 6
 الاجابة د ج ج أ د أ

 

 الفرع : ب  :ولالسؤال الأ 

 :التً تنشأ بٌن الذرات أو الأٌونات الروابط  هً  الروابط الاولٌة. 

 تتوزع أزواج الالكترونات )الرابطة وغٌر الرابطة( فً الفراغ : نظرٌة تنافر أزواج الكترونات التكافؤ 
 ول الذرة المركزٌة للجزيء بحٌث ٌكون التنافر بٌنهما أقل ما ٌمكن لٌنتج الشكل الاكثر ثباتأ للجزيء.ح

  الفرع : أ السؤال الثانً: 

 بسبب وجود زوج من الالكترونات غٌر الرابط والذي ٌضغط على الأزواج الرابط فتقل الزاوٌة. -1

 .لان المستوى الاخٌر لها ممتلىء بالالكترونات-2

  الفرع :ب السؤال الثانً:

Ca(NO3)2 Al2(Cr2O7)3 Mg(ClO3)2 Na3N الريغة 
 التدسية تخيج الرهديهـين كمهرات السغشيديهـ دايكخومات الألسشيهـ نتخات الكالديهـ

 
 السؤال الثالث:

Cl2O PCl3 

  
 3 2الخابظة =  الأزواج عجد

 1 2الخابظة =  غيخعجد الأزواج 
4 4 

 رباعي الأوجه رباعي الأوجه

  هخـ ثلاثي القاعجة مشحنِّ 
 الخابظة قظبية الخابظة قظبية
 ثشائية القظب ثشائية القظب
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 ( لثانيةالوحدة انهاية )  اختبار 
 
 

 درجات ( 6)                                                                 : اختخ الإجابة الرحيحةالدؤاؿ الأوؿ : 

(غم /  C=12  ،O=16  H=1) ن م لـ :؟( C2 H5OHغم من الإٌثانول ) 46فً  Hعدد مولات ال ما  .1

 مول

 0.33 -د 6  -ج 2.6 - ب 0.1 - أ
 حسب المعادلة  D لإنتاج  Cمول من المادة  1.2و   Bمول من المادة  4و Aمول من المادة  2تم خلط  .2

 ؟للتفاعل  محددةالمادة ال، ما (3A +2B +C2D) الافتراضٌة: 

 D -د C -ج B -ب            A - أ
 ؟وحدة لٌاس المولارٌة ما  .3

 كغم مول/ -د لتر     مول/ -ج لتر        غم/ -ب       3سم مول/ - أ
 ما وحدة لٌاس الكتلة المولٌة ؟ .4

 غرام / لتر -د غرام/مول      -ج مول -ب         غرام     -أ

  رات او الجزٌئات او الاٌونات ؟ذكم ٌساوي عدد افوغادرو من ال .5

 1023× 6023 -د 1023× 6.023 -ج 1024× 6.023 -ب           1022× 6.023 -أ

 ؟   Ca(OH)2الكتلة المولٌة لمركب هٌدروكسٌد الكالسٌوم ما .6

 57 -د   74 -ج                      54 -ب    52 -أ

  (  S = 32  ،O =16   ،H =1علما بأن و.ك.ذ )  ؟ H2SO4( فً حمض الكبرٌتٌن  Oالنسبة المئوٌة الكتلٌة لـ) ما .7

 %65 -د       65.1% -ج        63.2% -ب %65.3 -أ

  ما وحدة لٌاس عدد المولات ؟ .8

 مول -د مول/لتر -ج لتر -ب غرام /مول       -أ

مول، فما لٌمة  0.45مول، وكمٌته الفعلٌة تساوي  0.5لتفاعل افتراضً كانت كمٌة الناتج النظري تساوي   .9

 المردود المئوي لناتج التفاعل؟

 % 92 -د            %    90 -ج %          9.2 -ب      %   0.9 -أ

 ؟ HClالٌن إلى حمض ثما لون المحلول عند إضافة كاشف الفٌنولف .10

 وردي -د عدٌم اللون            -ج أزرق  -ب أحمر -أ
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                                                               (درجات 6)                                               ةعخؼ السرظمحات العمسية التالي الدؤاؿ الثاني: 

 ........................................................................................... الناتج الفعلً 

 ................................................................................. المادة المحددة للتفاعل 

  ............................................................................................. المولارٌة 

 .......................................................................................................... الكٌمٌائٌةلة المعاد 

 ........................................................................................................................المول. 

 .......................................................................................................الكتلة المولٌة لمركب. 

 ......................................................................................................................المحلول. 

 ..............................................................................................................المادة الفائضة. 

 ..............................................................................................ي لناتج التفاعل.المردود المئو 

 درجات( 8)                                                         -أوجد حسب المطلوب: : الثالدؤاؿ الث 

 مل من محلوله المائً الذي تركٌزه  500الموجودة فً  NaOH احسب كتلة هٌدروكسٌد الصودٌوم  - أ

 غم/مول(؟40لتر )ن م= مول/ 1

 

 ٌتفاعل الفسفور مع غاز الكلور حسب المعادلة الاتٌة: - ب

                                                                       2P(s) + 3Cl2(g)          2PCl3(s) 
غم من غاز الكلور، احسب المردود المئوي لناتج التفاعل إذا كانت كتلة  35الفسفور مع غم من  12إذا تفاعل 

 غم. 40كلورٌد الفسفور الناتجة عملٌا 

 

 فسر ما ٌلً :  -ج

 الناتج الفعلً ألل من الناتج النظري. -1
 أهمٌة حساب المردود المئوي لناتج التفاعل. -2

 

جزيء، ما هً   1024× 6.023،عدد جزٌئات المٌثان فً هذه العٌنة ٌساوي   CH4عٌنة من غاز المٌثان  -د

  العٌنة التً أخُذت من المٌثان ؟ كتلة

 ( و . ن .ذ  O = 16    ،H = 1    ،C = 12)   ..ذن ملاحظة: 
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 ( )  الإجابة النموذجية لاختبار نهاية الوحدة الثانية                                          
 

  :ولالسؤال الأ 
 

 رقم الفقخة 1 2 3 4 5 6 7 8 9 11
 الاجابة ب أ ج ج ج ج أ د ج ج

 

  :ثانًالسؤال ال 

 ًىؾ الشاتج الحي نحرل عميو بالتجخبة العسمية. :الناتج الفعل 

 ىي السادة التي تدتيمػ بذكل كامل: المادة المحددة للتفاعل. 

  : ىي عجد مؾلات السحاب السؾجؾدة في لتخ مؽ السحمؾؿ.المولارٌة 

  المتفاعلة مع بعضهما بنسب مولٌة وكتلٌة ثابتة لتكوٌن مواد جدٌدة./ تعبٌر نوعً وكمً للمواد المعادلة الكٌمٌائٌة 

  /ٌساوي عدد افوغادرو من الذرات أو الجزٌئات أو الأٌونات.المول 

 تساوي مجموع الكتل المولٌة للعناصر المكونة للمركبالكتلة المولٌة للمركب / 

 خلٌط متجانس ٌتكون من مادتٌن او أكثرالمحلول / 

 تستهلك كلٌاً بعد انتهاء التفاعللا التً  /المادة الفائضة 

 100/ حاصل قسمة الناتج الفعلً الى الناتج النظري مضروبا فً المردود المئوي لناتج التفاعل. 

  الثالث:السؤال  

 لتخ 0.5=  1000÷مل 500  =ل م 500 ح= - أ
 مهؿ 0.5ف=        0.5÷ = ف 1         ـ= ف/ح. ..        لتخ مهؿ/ 1=  ـ 
 جم  20=  40×  0.5ؾ ـ         = × = ف  NaOHؾ  
 

 مهؿ 0.1643=  3÷0.493       مهؿ  0.493= 71÷35ؾ ـ=  ÷ؾ = Clف ( 1 - ب

 مهؿ 0.1935=  3÷0.493       مهؿ  0.387= 31÷12ؾ ـ=  ÷ؾ = P ف

 تفاعل.مالسادة السحجدة ل هالكمهر ه    

 PCl3مهؿ من  Cl2           2مهؿ من  3( 2

 (PC13عجد مهلات )س                     مهؿ 0.493
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 ؿمه PCl3  =( 0.493×2 ÷ ) 3  =0.329عجد مهلات مهؿ         PC13  =2عجد مهلات 

 غم  PCl3 = =0.329×137.5  =45.2ؾ ؾ ـ         ×  PCl3ف  = PCl3ؾ 

 %100×السخدود السئهي = الشاتج الفعمي / الشظخي 

  %88.55 % =100×  ( 45.2÷ 40) السخدود السئهي =

 فسر ما ٌلً:   -ج

 الناتج الفعلً أقل من الناتج النظري. -1
 التفسٌر/لالتصاق بعض المواد بأوانً التفاعل أو لتطاٌر بعض المواد أو لحدوث تفاعلات جانبٌة.

 أهمٌة حساب المردود المئوي لناتج التفاعل. -2
 الكٌمٌائٌة تعطً أعلى ناتج عملً لما له أثر فً الصناعات المختلفة.التفسٌر/لمعرفة أي التفاعلات 

 

جزيء ، ما هً   1024× 6.023المٌثان فً هذه العٌنة ٌساوي  ت،عدد جزئٌا  CH4عٌنة من غاز المٌثان   -د

 ( و . ك .ذ  O = 16    ،H = 1    ،C = 12العٌنة التً أخُذت من المٌثان .    ) 

  4CHإٌجاد عدد مولات  -1

CH4                                         6.023 ×1023مول من 1  
 جزيء 

CH4 [                   6.023 ×1024عدد مولات  [س 
 جزيء         

CH4 6.023 ×1024 × مول  CH4 [   =1عدد مولات  [س 
 مول               10جزيء   =  

 جزيء 1023× 6.023                                           

 

 غرام/مول 1X4+12X1  =16=  [CH4]إٌجاد ن م  -2

 

 ك م Xك = ن               ب ك   من القانون ن =  كتلة العٌنة

 غم 10X16  =160ك م                   ك =                                 
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 في إعجاد وتظهيخ البظاقات التعميسيةالسذاركهف 


